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بودند كه مسير تاريخ كنيد،  اين ها كساني پدران خود افتخار فرزندان شهدا! به 
(٢٧ ارديبهشت ۱۳۸۶)(مدظله العالي)حضرت آيت االله خامنه ايخدا را به پا داشتند.را عوض كردند و دين 
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بيانِ  إنَّ التُّرابَ رَبيعُ الصِّ
رسول‌الله صلي ‌الله عليه و آله:

پيامبر خدا صلي ‌الله عليه و آله: 

همانا خاك تفريحگاه كودكان است.
)معجم‌الکبير، جلد 6 : 140(
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با پویش این رمزینه ما را 
از نظرات ارزشمند خود 

بهره مند كنید.

رمزینه اشتراك 
مجلات رشد



یادداشت سردبیر

فصل تابستان امسال فرصتی شد تا پس از وقفه ای طولانی، باز 
هم در گرماگرم تابستان خدمت شما مخاطبان گرامی باشیم. 
تابستان امسال برای نشریه مان همچون بهاری است که پویایی 
و استمرار را نوید می دهد. ضمن تبریک به علاقه مندان حوزة 
تعلیم وتربیت کودک و قدردانی از اهتمام مسئولان و کارشناسان 
در انتشار نشریة »رشد آموزش پیش دبستانی« در فصل تابستان، 
امیدواریم این استمرار زمینه ساز ارتباط بیشتر با شما خوبان و 

ارتقابخش کیفیت عرصة تربیت و تعامل با کودکان باشد.
اما اصل سخن اینکه یکی از مهم ترین ویژگی های مربی دلسوز 
و توانمند این است که به جای انتقال اطلاعات و دانش به 
کودکان، درصدد ایجاد فرصت برای کنجکاوی و پرسشگری آنان 
برآید. فصل تابستان در اغلب اقلیم های ایران فرصت مناسبی 
است تا کودکان را با طبیعت پیرامونشان مواجه و مأنوس کنیم. 
ضمناً این سخن حکیمانه و مشهور درخصوص فصل تابستان را 
از زبان فعالان عرصة تعلیم وتربیت زیاد  شنیده ایم که: »مدرسه 

تعطیل می شود، ولی تربیت تعطیل نمی شود.« 
بله! تربیت به کلاس و میز و نیمکت محدود نیست. تابستان 
فرصت مغتنمی است تا با کودکانمان در ساعات طولانی روز 
بتوانیم موقعیت هایی را برای یاددهی و یادگیری فراهم آوریم و 
باور کنیم که در تعامل با کودک، ما هم می آموزیم. لذا در مواجه 
با کودک آنچه اتفاق می افتد، یاددهی و یادگیری توأمان و یک 

تبادل و معاملة دوطرفه بین مربی و متربی است.
فرصت ها و موقعیت هایی که بین ما و کودکمان شکل 
می گیرند، آن دسته از اقدامات و فعالیت هایی هستند که لزوماً 
از پیش تعیین شده نیستند، بلکه در فرایند ارتباط و اتفاقات 

پیرامون ما و کودک به وجود می آیند. از این رو فصل تابستان 
زمانی مناسب برای بروز فرصت های متنوع است. لازمة ایجاد این 
فرصت ها هوشمندی و دقت در انتخاب محیط است. البته منظور 
از محیط فقط طبیعت نیست، هرچند که غنی ترین و مفیدترین 
محیط برای یاددهی و یادگیری ما و کودک طبیعت است. اما 
ابتکار عمل و خلاقیت مربی توانمند به گونه ای است که علاوه بر 
بهره مندی از طبیعت، می کوشد از محیط های محدود به فضای 
خانه و کودکستان نیز برای ایجاد موقعیت ها و فرصت های تربیت 

کودک استفاده کند. 
یک باغچة کوچک، وسایل و ابزارهای سادة کار با شن و ماسه، 
مراقبت از گل و گیاه، حضور در پارک و فضای سبز دسترس و 
مناسب برای حضور کودک و ... هر کدام می توانند عامل مهمی 

در کسب تجربة اولیه برای کودکان ما باشند.
همان طور که در مطلع این شماره از مجله مشاهده می کنید،  
پیامبر عظیم الشأنمان، حضرت محمد)ص(، ارتباط کودک با 
طبیعت پیرامون و خاک بازی در محیط سالم و بهداشتی را به 

بهار و تفریحگاه کودک تشبیه کرده اند.
این سخن حکیمانه در کنار دیگر رهنمودهای نورانی منسوب 
به ایشان، از جمله اینکه کودکان را در هفت سال اول آزاد 
بگذاریم تا بازی کنند، مؤید این نگرش تربیتی در سیرة ایشان و 

پیشوایان معصوم)علیهم السلام( است.
بر این مبنا شناسایی و غنی سازی محیط پیرامون کودک با 
هدف ارتباط آزادانة وی با عناصر در طبیعت بسیار حائز اهمیت 
است. لذا برنامه ریزی و اقدام برای غنی سازی روزها، ساعت ها و 
لحظه های فصل تابستان برای تربیت و یادگیری کودکان ضروری 

مسعود   
تهرانی فرجاد
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است. گردش‌های تربیتی - آموزشی از مهم‌ترین و جذاب‌ترین 
فعالیت‌هایی هستند که با برنامه‌ریزی و رعایت استانداردها، 
می‌توانند در ایجاد موقعیت‌ها و فرصت‌های یاددهی و یادگیری 

برای کودکان پیش‌دبستانی مؤثر باشند. 
حضور کودکان در مکان‌ها و فضاهای مناسب سن ایشان، اعم از 
پارک، موزه، کتابخانه، مکان‌‌های مذهبی و ... بسیار خاطره‌انگیز 
و مؤثر است. البته رعایت استانداردهای لازم در برگزاری گردش 
و اردوهای تربیتی و تفریحی، با میزان اثربخشی و کیفیت این 
دسته از فعالیت‌ها دارای رابطة معناداری است. در ادامه چند 
ویژگی مهم در برگزاری گردش تربیتی ـ آموزشی و اردو را با 

هم مرور می‌کنیم:

گردش آموزشي ـ تربیتی فعالیتی است که برای درگیر ساختن 
کودکان با تجربه‌های یادگیری نوآورانه و مشارکتی، در محیطی 

جدید طراحی شده است. گردش 
آموزشي ـ تربیتی معلمان را قادر 
می‌سازد یادگیری کودکان را از داخل 
کلاس به جامعة بزرگ‌تر )بیرون از کلاس( 
گسترش دهند. این نوع گردش‌ها برای کودکان 
مانند آزمایشگاهی است که یادگیری در آن از طریق 

فعالیت‌های جدید در محیط‌های‌ غنی شکل می‌گیرد.

برخی معیارهای مهم آن عبارت‌اند از:
 متمم و مکمل برنامه و فعالیت‌های کلاسی باشد.

 زمینه‌های طرح سؤال و توسعة بحث و گفت‌وگو در کلاس 
را فراهم آورد.

 به پرورش درک معنوی و حس دینی کودک )آشنایی با 
طبیعت به عنوان نعمت‌های خدا( کمک کند. 

 فعالیت‌های ذوقی و گرایش به هنر را پرورش دهد.
 به پرورش مهارت جمع‌آوری اطلاعات و شواهد و مدارک 

منجر شود.
 موجب علاقه به دستاوردهای تمدن اسلامی و ایرانی شود.

 مهارت‌های کارگروهی و روابط اجتماعی را تقویت کند.

سخن آخر 
با بهره‌مندی از تجربه‌های مربیان موفق و دستیابی به منابع 
معتبر علمی و تربیتی، به کیفیت برنامه و فعالیت‌هایمان در 
تعامل با نوآموزان عزیز بیفزاییم و تابستانی بهاری را همچون 

طراوت و شادابی بهار برای کودکانمان بیافرینیم. 

منبع 
راهنمای برنامه و فعالیت آموزشی و پرورشی دورة پیش‌دبستانی، سازمان 

پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی، 1387.
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ط، 
حیا

حیات کودک

ق کودکان
ط، ظلمی بزرگ در ح

ف حیا
حذ

زهرا مهدیان
مربی پیش دبستانی

باغ تجربه

کلیدواژه ها: 
کودک، طبیعت، آزادی عمل، فضای باز، 

رشد کودک.

  اشاره
شما برای انتخاب خانه ای که می خواهید در آن زندگی کنید، چه 
ملاک هایی در نظر دارید؟ وسعتش فلان قدر باشد، آسان بر و توقفگاه داشته 
باشد، نورگیر باشد و ... . داشتن حیاط برایتان ملاک است؟ مثلًا اگر خانه ای 
پیدا کنید که همة ویژگی های مطلوبتان را داشته باشد، اما حیاط نداشته 

باشد، باز هم آن را انتخاب می کنید؟
از نظر من، یکی از بزرگ ترین ظلم هایی که در حق کودکان دهه های ١٣٨٠ و 
١٣٩٠ شده، گرفتن حیاط خانه هاست. در معماری های امروزی و اولویت دادن 
به آپارتمان و برج، و استفادة حداکثری از زمین مسکونی، دیگر جایی برای 
حیاط نمی ماند. داشتن دو یا حتی سه توقفگاه )پارکینگ( برای هر واحد 
خیلی مهم تر از وجود چند متر حیاط است. اما حواسمان هست حیاط 
چه تأثیری می تواند روی رشد کودک و حتی خودمان به عنوان پدر 

یا مادر داشته باشد؟
در اینجا می خواهیم با هم بررسی کنیم، وجود حیاط 
در خانه چه آثاری می تواند داشته باشد. پس با هم 

می خوانیم.
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 حیاط دروازه ای برای ارتباط با طبیعت 
شاید خیلی شنیده باشید ارتباط و انس کودکان 
با طبیعت چه تأثیرات شگرفی در سلامت روحی و 
جسمی کودک دارد. گردش در طبیعت چنان برای 
کودکان مهم است که دکتر ریچارد لوو مفهومی 
به نام »اختلال کمبود طبیعت« را مطرح می کند. 
البته این مفهوم تشخیصی پزشکی نیست و ربطی 
به اختلالات روانی و رفتاری کودکان ندارد. دکتر 
لوو از این مفهوم استفاده می کند که توضیح بدهد، 
دوری از طبیعت چقدر برای کودکان مضر است 

و گردش در طبیعت چقدر برایشان اهمیت دارد.
برگردیم به بحث اصلی مان: حالا این حیاط 
کوچک خانة ما می تواند دروازه ای باشد برای 
ورود به طبیعتی که هزاران هزار فایده دارد. 
فضای باز و استفاده از هوای آزاد، دسترسی به 
آب و امکان استفاده از آن، و وجود خاک در 
گلدان و باغچه، همه اجزایی از طبیعت هستند 
که در حیاط  خانة ما پیدا می شوند. پس بهتر است 
زندگی شهرنشینی و دوری از دشت و جنگل را 
بهانه نکنیم و نگذاریم کودکانمان فرصت لمس 
طبیعت و استفاده از این نعمت زیبای الهی را از 

دست بدهند.

 حیاط و تأثیر آن در رشد خودمان 
وقتی محیطی جذاب و آزاد مثل حیاط در خانه 
داشته باشید، کودک ناخودآگاه آن را برای بازی ها 
و فعالیت هایش انتخاب می کند؛ فضایی باز که 
می تواند آزادانه در آن بدود و بازی هایی را که در 
خانه به خاطر انبوه وسایل منزل و ترس از همسایة 
طبقة پایین دارد، نمی تواند انجام دهد، به راحتی 
انجام دهد. این حیاط رفتن ها قبل از آنکه برای 
کودک فایده داشته باشد، روی خودمان به عنوان 
مادر یا پدر تأثیرگذار است. در ادامه برایتان پنج 

اثر حیاط رفتن بچه ها را می شماریم:
1   درگیری و کش مکش کمتر: معمولاً وقتی 
بچه ها کاری برای انجام دادن نداشته باشند و 
بهانه گیری  مدام  باشد،  رفته  حوصله شان سر 
می کنند یا سراغ تلویزیون و بازی های تلفن همراه 
می روند که هردو می تواند زمینه ای برای دعوا با 

پدر و مادر باشد.
کودک بهانه گیر این قابلیت را دارد که به پرواز 
مگس در هوا هم اشکال بگیرد و داد و فریاد راه 
بیندازد. اگر هم پای تلویزیون و گوشی همراه 
بنشیند، بهانه ای دست مادر می دهد که مدام او را 
سرزنش کند که چقدر پای گوشی می نشیند! در 
واقع مادر نگران است که کودکش با گوشی همراه 
انجام دهد؛ مثلًا یک پویانمایی  نادرستی  کار 

)انیمیشني( را ببیند که مناسب سنش نیست.

حالا خانه ای را تصور کنید که حیاط دارد. کودک 
ساعت های زیادی از روز را می تواند در حیاط 
مشغول شود و دیگر فرصتی برای بهانه گیری 
پیش نمی آید. در نتیجه کش مکش و درگیری با 
کودک به حداقل می رسد و مادر اعصاب آرام تری 

خواهد داشت.

2  زمانی برای خود داشتن: سرگرم شدن کودک 
در فضایی امن که قابلیت های زیادی برای خلق 
موقعیت های بازی دارد، به معنی ایجاد زمانی به 
منظور انجام کارهای شخصی برای مادر است. 
مادر در این زمان که کودک به او کاری ندارد، 
می تواند به کارهای موردعلاقه اش برسد. مثلًا 
کتاب بخواند، کارهای شغلی اش را انجام دهد، به 
کارهای هنری مشغول شود و یا به هر کار دیگری 
بپردازد که با وجود کودک به سختی از عهدة انجام 
آن بر می آید. داشتن زمانی برای خود به شدت در 

ایجاد حال خوب در مادر مؤثر است.

3  برقراري ارتباط مستقیم با طبیعت: مادر 
یا پدر هم می تواند در کنار کودک از ارتباط با 
طبیعت بهره مند شود. ارتباط با طبیعت، انجام 
کارهایی مانند باغبانی و یا بازی با خاک و آب 
در کنار کودک، موجب لطافت روح و آرامش 
اعصاب می شود. اینکه بتوانید فارغ از کارهای 
روزمره، زمانی را در طبیعت کوچک خانة خودتان 
بگذرانید، موجب می شود خستگی های کار روزانه 
در شما از بین برود و برای انجام کارهای بیشتر 
انرژی به دست آورید. درواقع همان تأثیرات 
مثبتی که طبیعت روی کودک دارد، روی ما 

بزرگ ترها هم دارد.

4  داشتن خانة مرتب تر: وقتی یک یا چند 
کودک در خانه باشند، مدام می خواهند با 
اسباب بازی ها و یا وسایل خانه بازی کنند. در این 
صورت، اگر بخواهید آزادی های زیر هفت سال 
کودکانه را رعایت کنید، خانه ای به هم ریخته و پر 
از ابزار و وسایل خواهید داشت. اگر به آزادی های 
کودکانه اعتقادی ندارید و یا می خواهید در مورد 
آن ها بیشتر بدانید، پیشنهاد می کنم آگاهي از 

حد و مرز آزادي كودكان را از دست ندهید.
از طرف دیگر، داشتن خانه ای مرتب و تمیز 
آرزوی اکثر مادران است و کودکی که ساعت های 
زیادی را در حیاط می   گذراند، فرصتی برای به هم 
ریختن خانه نخواهد داشت. امتیاز دیگر وجود 
حیاط هم این است که بسیاری از فعالیت هایی 
را که کثیف کاری زیادی دارند، به جای داخل 
انجام داد؛ فعالیت هایی  خانه، در حیاط می توان 
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حیاط، به دلیل 
داشتن آب، 

چاه و هم چنین 
فضای باز، اين 

امکان را به شما 
می دهد كه هر 
قدر خواستید 

رنگ بازی كنید 
و بعد با مقداری 
آب و يک فرچه 

يا جارو، محل 
بازی را تمیز 

كنیدكنید

مثل گل بازی، رنگ بازی و بازی هیجانی. با وجود 
حیاط دیگر نگران شکستن وسایل خانه و حتی 

اعتراض های همسایة پایینی نخواهیم بود.

5  افزایش ارتباط و تعاملات اجتماعی: حیاط 
معمولاً فضای اشتراکی خانه هاست. شما با وجود 
حیاط این فرصت را دارید که در بستری ساده 
و به دور از تشریفات و زحمت، با همسایگانتان 
ارتباط و تعامل داشته باشید. این ارتباط ها 
می توانند فایده های بسیاری داشته باشند؛ مثلًا 
ایجاد دوستی های  فرزندانتان،  بازی شدن  هم 
هنگام  همسایگان  از  کمک گرفتن  بیشتر، 

گرفتاری، بیماری و ... .

 چند نمونه فعالیت در حیاط 
  الف( بازی های هیجانی

1  انواع بازی ها با توپ، مثل وسطی، استوپ 
هوایی، والیبال و ... که خودتان بهتر بلدید. اگر 
هم خدایی نکرده نمی دانید این بازی ها چگونه 
انجام می شوند، کافی  است اسم آن را در »گوگل« 

جست وجو کنید.

2  بازی های سنتي )کلاسیک( مثل دنبال  بازی، 
قایم باشک، گرگم به هوا و ... که حتماً تجربة 
بازی اش را در کودکی داشته اید و توضیح بیشتر 

نمی دهیم.

3  انواع آب بازی  ساده، مثل جنگ آبی با 
استفاده از بطری های شیشه شور یا آب پاش، حمل 
آب در کاسه روی سر بدون ریختن آن، و پرکردن 
بادکنک از آب و سعی در ترکاندن آن، از جمله 
بازی هایی هستند که با ابزار ساده می توانید در 
پیشرفته تر  اگر  آب بازی های  دهید.  انجام  حیاط 
بخواهید می توانید با مطالعة »رایاكتاب« )ای بوک( 

آب بازی، انواع آن ها را یاد بگیرید.

 ب( فعالیت های  دست ورزی
1  خاک بازی و فایده هاي آن: 

-کافی  است بیلچه ای کوچک و یا حتی یک 
یا قاشقی را که دیگر  قاشق یک بارمصرف 
برای غذا خوردن از آن استفاده نمی کنید، به 
کودک بدهید و ببینید با خاک چه بازی هایی 

انجام می دهد. 
پیداکردن حشرات  برای  زیرورو کردن خاک 
و کرم ها، کندن چاله برای رسیدن به گنج های 
خاکی، درست کردن خانه برای مورچه ها، ساختن 
جوی آب و ده ها فعالیت دیگر را می توان با خاک 

انجام داد.

2  رنگ بازی: فعالیتی بسیار جذاب برای 
کودکان است که کمتر می توان آن را در محیط 
داخل خانه انجام داد. حیاط، به دلیل داشتن آب، 
چاه و هم چنین فضای باز، این امکان را به شما 
می دهد که هر قدر خواستید رنگ بازی کنید و بعد 
با مقداری آب و یک فرچه یا جارو، محل بازی را 
تمیز کنید. خود این فعالیت تمیزکاری هم نوعی 

بازی جذاب برای بچه ها به حساب می آید.
یک کاغذ رول روی زمین پهن کنید. می توانید 
با چیزهایی که از باغچه پیدا می کنید، مثل انواع 
برگ، سنگ و شاخة درختان، روی کاغذ چاپ 
بزنید. می توانید این فعالیت چاپ را با دست یا 

پا انجام دهید.

3  آتش بازی: فضای باز حیاط بستری مناسب 
برای روشن کردن آتش و افزایش ریسک پذیری 
کودکان است. طبیعتاً روشن کردن آتش بدون 
حضور و کمک بزرگ ترها توصیه نمی شود. پس 
یک نظارت و همراهی کوچک از طرف شما 
می تواند تجربة دل نشینی برای کودکان رقم بزند. 
در آتش بازی علاوه بر روشن کردن آتش، می توانید 
فعالیت آشپزی  هم انجام دهید؛ مثلًا سیب زمینی 

کبابی یا املت آتشی درست کنید.

  ج( کشف طبیعت
1  پیداکردن و دیدن حشرات داخل باغچه 
می تواند یکی از جذاب ترین بازی های حیاط باشد. 
باغچه ها پر از انواع حشرات هستند. با کمی 
زیروروکردن خاک می توانید آن ها را بیابید. هر بار 
که حشره ای دیدید، همراه بچه ها به آن خوب نگاه 
کنید و از بچه ها بخواهید نقاشی آن را در دفتر 
یادداشتشان بکشند. بچه های بزرگ تر می توانند 
دربارة آن حشره تحقیق کنند و اطلاعات مربوط 
به آن را ـ مثل اسم، غذایی که می خورد، محل 
زندگی و اطلاعات دیگر ـ در دفترش یادداشت 
کند. بعد از مدتی شما دایرئ المعارف مصوری از 

حشرات خواهید داشت.
2  برگ درختان و گل ها انواع و شکل های 
متفاوتی دارند. در پاییز می توانید برگ های 
ریخته شده را در یک جا جمع کنید. روی آن ها 
بپرید، برگ ها را روی سرتان بریزید و از صدای 
با برگ ها می توان  خش خش برگ ها لذت ببرید. 
انواع تكه چسبانه )کلاژ( و فعالیت های چاپی و 
هنری را انجام داد. یک تابلو از طبیعت می تواند 

یادگاری جذابی از حیاط خانة شما باشد.
3  طبیعت پر از انواع سطح هاست. تنة 
درختان، برگ ها، سنگ ها و زمین حیاط می توانند 
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دفتر نقاشی بچه ها باشند. با گچ انواع نقاشی ها و 
حتی بازی هایی مثل لی لی را روی زمین بکشید. 
کاغذ را روی تنه درختان بگذارید و با گچ رنگ 
)پاستل(، بافت های درختان را بکشید. برگ ها و 
سنگ ها هم تابلوهای جذابی هستند که می توان 
روی آن ها نقاشی کشید و آن ها را به دیگران 

هدیه داد.
4  فعالیت های باغبانی برای کودک، به خصوص 
کودکان بالای پنج سال مفید و البته جذاب است. 
رسیدگی به یک گلدان خاص، علاوه بر آشنایی 
آن ها با مفهوم های علوم، مسئولیت پذیری را در 

کودکان تقویت می کند.

 حالا که حیاط نداریم، چه کنیم؟ 
خب اگر حیاط دارید که خوشا به سعادتتان. 
همین الان بلند شوید و قدر این نعمتتان را بدانید 
و همراه بچه ها برای بازی و فعالیت به حیاط بروید. 
دیگر با شما کاری نداریم. اما اگر دلتان آب شده 
و با خود گفته اید کاش ما هم حیاط داشتیم، بقیة 

این نوشته را بخوانید.

 کجا برویم؟ 
پشت بام! اما با تمام توجه به امنیت و سلامت 
کودک، بله همین یک یا چند طبقه بالای سرتان 
می تواند جایگزین خوبی برای حیاط باشد. کافی 
است از ایمنی آن با نصب نرده و حفاظ مطمئن 
شوید. اگر امکانش هست می توانید در پشت بام 
باغچه ایجاد کنید. اگر مستأجر بودید و یا 
شرایطش نبود، می توانید از گلدان های بزرگ 
و کوچک برای کاشت گل و گیاه استفاده کنید. 
چه بسا بچه ها از مشارکت آماده کردن حیاط 
پشت بامی تان بیشتر خوششان بیاید تا یک 

حیاط آماده.
اما اگر پشت بام شرایط مناسبی نداشت، باز 
جای چاره هست. کافی است نزدیک ترین پارک 
به خانه تان را شناسایی کنید و همراه بچه ها به 

آنجا بروید.
زندگی های  و سبک  الگو  که  دارم  قبول 
امروزی، ما را از طبیعت دور کرده، اما برای هر 
دردی، درمانی است. دوری از طبیعت را جدی 
بگیرید و این نعمت زیبای خداوند را از بچه ها 

دریغ نکنید.
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ل؛ از رَهِ 
گام او

ش
تعليم خوي

مرتضي طاهري
عضو هیئت تحریریه

تربيت

تابستان كه از راه مي رسد بنا به سنت فرهنگي و اقلیمي، مراكز رسمي آموزشي 
تعطیل مي شوند و نوآموزان، دانش آموزان، معلمان و مربیان به خانه برمي گردند!

به دنبال توقف فعالیت هاي متداول آموزشي و پرورشي، برخي از نشریات و مجلات 
كمك آموزشي هم به استراحت فصلي مي روند و از حركت باز مي ایستند! اینك كه بناست 
مجله و فصلنامة رشد آموزش پیش دبستاني، تابستان را هم بیدار و پویا باشد، سخني كوتاه و از 
سر مهر و دوستي با مربیان دلسوز كودك داریم و این در حالي عرضه مي شود كه بدون شك، همة 
متولیان عرصة آموزش وپرورش، حتي شبانگاهان نیز در اندیشة یافتن راه بهتر در تربیت متربیان 

خود هستند، چه رسد به ایام فراغت و تعطیل؛ نكته هاي زیر یادآوري برخي از آن هاست:
   بازنگري در خلقیات و آداب رفتاري خود؛ از بردباري در برخورد با كودكان و والدین آن ها تا رضایت 

باطني از توفیق خدمت در میدان تعلیم وتربیت.
   تمرین و تقویت مادي و معنوي حواس چندگانة ارتباطي؛ از چشم و نگاه، حنجره و صدا، گوش و 

شنوایي، دست و نگارش خط و طراحي، تا بیني و بویایي.
   پرورش قدرت اندیشه و تفكر با مرور آموزه هاي فلسفي و منطقي.

   گسترش دانش و اطلاعات روان شناسي، شناخت كودك و عوامل و ویژگي هاي رشدي و ... .
   تقویت دانش و سواد رسانه اي به ویژه در عصر حاضر.

   بازآموزشي هنرهاي واسط در تربیت كودك؛ از جمله قصه گویي، شعر و سرود، بازي، 
طراحي و نقاشي و ... .

   و مهم تر از همة این ها، استحكام بخشیدن به پیوند دائمي با مربي 
حقیقي ـ پروردگار یكتا ـ و درخواست از او براي توفیق روزافزون 

در این عرصة سترگ.

رشد آموزش پیش دبستانی  دورۀ شانزدهم   |  شمارۀ  ٣   
|   بهار  ۱۴۰2
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راهکارهای مهارت های 

کلامی در کودکان

بتول سبزه
استادیار دانشگاه فرهنگیان، عضو 

هیئت تحریریه

مهارت و يادگيری

کلیدواژه ها: 
كودكان، والدین، قوة كلام، گونه هاي زبان، 

رشد كلامي، زبان آموزي

  اشاره
همة کودکان از توانایی ویژه ای به نام »قوة کلام« برخوردارند. 
کودکان سراسر دنیا با دارابودن این توانایی بالقوه می توانند، در مرحله های 
رشد طبیعی خود، زبان جامعه ای را که در آن زندگی می کنند بیاموزند. این 
توانایی بالقوه به هیچ یک از زبان های جهان وابستگی خاصی ندارد. زیرا کودکان 
در هر جامعة زبانی که قرار گیرند، زبان همان جامعه را می آموزند. این ظرفیت به 
صورتی است که برخی کودکان وقتی در محیط خانواده در معرض دو یا سه زبان قرار 
می گیرند، به راحتی می توانند زبان دوم و سوم را نیز بیاموزند. با توجه به عوامل متفاوت 
و تنوع جغرافیایی و اجتماعی، انواع گونه های زبان در جوامع شکل گرفته اند که کودکان 
در معرض آن ها قرار می گیرند و آن ها را می آموزند. به عبارت دیگر، کودکان به مرور زمان 
علاوه بر یادگیری زبان، با گونه های زبانی متفاوت نیز آشنا می شوند و با توجه به شرایط 

مختلف و موقعیت های گوناگون از آن ها استفاده می کنند. 
برای مثال، زمانی که کودکان با والدین خود صحبت می کنند، از یک گونة زبانی 
استفاده می کنند و زمانی که در جمع هم سالان و دوستان خود هستند، از گونة 
زبانی دیگری بهره  می گیرند. این امر نشانگر آن است که کودکان در کنار 
یادگیری زبان، آداب استفاده از آن را نیز می آموزند. لذا هدف اصلی در 
برنامه های رشد کلامی کودکان صرفاً زبان آموزی و آموختن کلمه ها 
نیست، بلکه یادگیری آداب و شیوة استفاده از زبان برای ابراز 
خواسته های خود و همچنین برقراری ارتباط با دیگران نیز از 

جمله هدف های این برنامه هاست. 
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دورة زبانی 
پربارترين 
زمان رشد 

زبان و گفتار 
كودك است. 
در پايان اين 

دوره، كودكان 
خواهند توانست 

با زبان مادري 
خود با ديگران 
ارتباط بگیرند 
و به اهداف و 
مقاصد خود 

برسند

 مرحله‌های رشد زبان در کودکان�
همة كودكاني كه از شرايط جسماني و رواني طبيعي 
برخوردارند، قادرند اولين كلمة مادري خود را در 12 تا 
18 ماهگي بر زبان آورند و در فاصلة كوتاهي بين 2/5 
تا 4 سالگي روان صحبت كنند و سخنان ديگران را تا 
اندازة  زيادی بفهمند. آن‌ها هر روز كلمه‌های جديدي 
ياد مي‌گيرند و مي‌توانند آن‌ها را به‌درستي در ساخت 
 جمله‌ها و ارائة پيام خود برای برقراري ارتباط با ديگران 

به كار گيرند.
رشد زبان در دو مرحلة »پیش‌زبانی« و »زبانی« 
صورت می‌گیرد. در مرحلة پیش‌زبانی که از بدو 
تولد تا اواخر یک‌سالگی طول می‌کشد، ابتدا کودکان 
صداهایی را تولید می‌کنند که بیانگر وضعیت 
زیستی آنان از قبیل گرسنگی، درد و ناراحتی است. 
اين صداها غالباً ارتباطي به زبان ندارند )كريستال، 
1980(. در واقع نخستين مرحلة فعاليت صوتي 
كودك گريه‌کردن است. برخي اين زمان را »مرحلة 
گريه« ناميده‌اند. بين 6 تا 8  هفتگي، اولين صداهاي 
غان و غون توليد مي‌شوند. اين صداها به همراه گريه 

هستند و با لبخندها و صحبت مادر تغيير مي‌كنند. 
در هفته‌هاي بعد اين صداها بيشتر و به هم نزديك‌تر 
مي‌شوند، ولي »آهنگ« )ريتم( ندارند. برخي از اين 
زنجيره‌های صوت‌ها، اساس آغاز هجاهاي گفتاري 
دورة بعدي هستند. در اين دوره، زبان نوزادان به‌طور 
عمودي و افقي حركت مي‌كند و تارهاي صوتي همراه 
با آن به لرزه در مي‌آيد. در مرحلة بعد و حوالی 20 
تا 30 هفتگی بازی‌های صوتی نمایان می‌شوند. 
بازي‌هاي صوتي طولاني‌تر از صداهاي غان و غون‌اند. 
به‌مرور زمان صداها طولاني‌تر مي‌شوند تا اولين گفتار 
هجايي كودك ظاهر شود. اين صداها براي والدين و 
خود كودك بسيار لذت‌بخش هستند. سپس در 50 
هفتگی صداهای هجایی شروع می‌شوند. صداهاي 

هجايي كمتر از صداهاي بازي‌هاي صوتي متغيرند.
 حدود نیمة دوم اين دوره، کودک به توليد گفتار 
هجايي غيرتكراري می‌پردازد. آهنگ و طول هجا در 
اين مرحله خيلي به گفتار عادي نزديك است. حدود 
پايان سال اول زندگي در آهنگ، وزن و نواخت گفتار 
تغييرات زيادي رخ مي‌دهد. والدين از اين گفتار 
معنی‌های متفاوتی را درك مي‌كنند؛ معنی‌هایی مثل 
يا درخواست  احوال‌پرسي  سؤال‌كردن، خطاب‌کردن، 
چيزي. هجاهاي منفرد همواره با يك آهنگ ثابت 
ارائه مي‌شوند. اين صوت‌ها نشانه‌هاي نخستين و 

واقعي رشد زبان هستند.
براساس نظر اكثر محققان، روند فراگيري زبان 
در كودكان کم‌وبیش يكسان است. کوک1 )1970( 
معتقد است كه سن كودكان براي رسيدن به رشد 
زباني و آغاز گفتار يكسان نيست، ولي ترتيب زماني 
مرحله‌های  متفاوت رشد گفتار ثابت است و كودكان 

قبل از مرحلة آغاز تكلم يك دورة پيش‌زباني را 
 طي مي‌كنند تا آمادگي لازم را براي شروع گفتار 

كسب كنند.
جدول ۱. مرحله‌های رشد زبان و گفتار كودك )به نقل از 

اچسون(

مراحل سن

گريهبدو تولد

غان و غون4 ماهگي

توليد صداهاي نامفهوم6 ماهگي

الگوهاي آهنگين8 ماهگي

گفتار تك‌واژه‌اي1 سالگي

گفتار دوواژه‌اي1/5 سالگي

تعريف كلمه‌ها2 سالگي

ساخت سؤالي و منفي2/5 سالگي

ساخت‌هاي پيچيده يا عجيب5 سالگي

گفتار پخته10 سالگي

برخي از محققان معتقدند، كودك در پايان دورة 
پيش‌زباني به سكوت نسبي مي‌پردازد. او بيشتر به 
محيط اطراف توجه نشان می‌دهد و در گفتار پدر 
و مادر خود دقت مي‌كند و سعي در تقليد از آنان 
دارد. کودک ضمن گوش‌کردن، به تقليد و توليد صدا 
مي‌پردازد. در اين حال به‌تدريج تكلم واقعي را شروع 
مي‌كند و از اين به بعد دورة زباني آغاز مي‌شود كه 
خود داراي مرحله‌ها و دوره‌هاي متفاوتی است. دورة 
زبانی پربارترين زمان رشد زبان و گفتار كودك است. 
در پايان اين دوره، كودكان خواهند توانست با زبان 
مادري خود با ديگران ارتباط بگیرند و به اهداف و 
مقاصد خود برسند. كودك براي نيل به گفتار واقعي 
و كامل خود بايد مرحله‌های گوناگوني را به اين شرح 

طي كند:

1  مرحلة گفتار تک‌واژه‌اي2
كودك بين سنين 9 تا 18 ماهگي، با ارائة عبارت‌ها و 
جمله‌های تک‌واژه‌اي، اين دوره را شروع مي‌كند. البته 
تا مدت كوتاهي هنوز شيوة توليد صداهاي هجايي 
دورة قبل ادامه دارد. مرحلة تک‌واژه‌اي »نوزباني« 
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نیز نامیده مي شود. در این مرحله كودك براي گفتن 
هر چیز كه روزانه با آن سروكار دارد، از تک واژه ها 
استفاده مي كند. در این مرحله كودك ممكن است 
گفتارهاي تک واژه اي خود را با حركت های اندام ها یا 
آهنگ صدا همراه كند تا بتواند فکرها و خواسته هاي 
خود را به دیگران تفهیم كند یا حالت های هیجاني، 
شادي، ناراحتي و شگفت زدگي خود را نشان دهد. در 
مرحلة تک واژه اي، براي اینكه بتوانیم منظور كودك 
را از بر زبان آوردن هر واژه به خوبي درك كنیم، 
ضروري است موقعیت و شرایط بافتي سخن )شرایط 
برون زبانی( را در نظر بگیریم. مثلًا وقتي كودك 
مي گوید: »آب« ممكن است تشنه باشد یا ممكن 

است بخواهد در وان حمام آب بازي كند.

2  مرحلة گفتار دوواژه اي )گفتار تلگرافي٣)
در این مرحله، كلمه ها كم کم با هم تركیب مي شوند 
و رفته رفته تعداد این تركیب ها آن قدر زیاد مي شود 
كه گفتار كودك شكل تلگرافي پیدا مي كند. این 
مرحله را »مرحلة بلبل زباني« مي گویند كه همان 
»مرحلة زبان بازكردن نسبي« است. این مرحله و 
مرحلة شیرین زبانی را »دورة پیش آموزشگاهي« نیز 
گفته اند كه یكي از دوره هاي پربار فراگیري تكلم در 
كودكان است. در این مرحله، طیف واژگان كودك 
حدود 50 كلمه است. با این 50 كلمه جمله هاي 
تلگرافي مي سازد كه غالباً شامل اسم، فعل و تعدادي 
صفت هستند. از 18 ماهگي تا 24 ماهگي كاربرد 
جمله هاي تلگرافي به تدریج افزایش مي یابد و سپس 
ناگهان در آن جهش چشمگیري دیده مي شود. در 
اواخر این دوره كودك مي تواند جمله هاي امري 
بسازد و با استفاده از واژة »نه«، به سؤال ها پاسخ 

منفی  بدهد. 

2  مرحلة گسترش جمله هاي تلگرافي یا 
تولید جمله هاي طولاني تر

از 2 سالگي تا 2/5 سالگي )24 تا 30 ماهگي(، 
خردسالان به بیان جمله هاي طولاني تر از جمله هاي 
تلگرافي دست مي زنند؛ مثل »مدادم افتاد روي 
زمین«. در این مرحله كودك قادر است جمله هاي 
بلندتر و پیچیده تری تولید كند. همچنین، حرف های 
اضافه و ربط را كه نقش پیونددهندة كلمه ها و جمله ها 
را بر عهده دارند، در سخنان او ظاهر مي شوند. در این 
مرحله كودكان دوست دارند به گفت وگو با هم سالان 
خود بپردازند. آن ها هنگام صحبت کردن با هم، به 

نوبت جمله هاي ساده اي ردوبدل مي كنند. 
گاهي نیز كودك حرف هاي خودش را مي زند و 
به ظاهر جمله هایش را نمي توان پاسخ مستقیم طرف 
گفت وگو دانست. در این مرحله نیز كودكان حتي 
در تنهایي با كلمه ها و آواها »بازي« مي كنند. در 

واقع، علاوه بر تعامل زباني با دیگران، به نظر مي رسد 
در تنهایي نیز مشغول تمرین های زبان آموزي است. 
مشخصة بارز گفته هاي كودك در این مرحله تعداد 
كلمه ها نیست، بلكه گوناگوني و تنوع جمله هایی 
است كه می تواند از كلمه های آموخته شده خلق كند.
در حدود 2/5 سالگي بار دیگر واژگان كودك 
به سرعت گسترش مي یابند و كودك بسیار پرحرف تر 
مي شود )زندي، 1393(. در حدود 3 سالگي، تلفظ 
او به تلفظ بزرگ ترها شباهت پیدا مي كند. به طوری 
كه اطرافیان كودك باید بپذیرند كه این موجود 
كوچك هم واقعاً مي تواند  صحبت كند )یول، 1379(. 
در واقع در این سن معجزة یادگیري زبان صورت 
حقیقت مي یابد و با تولید حدود 500 واژه و كاربرد 
قواعد صرفي و نحوي زبان مي توان گفت دانش زباني 

كودك كاملًا شكل گرفته است. 

4  مرحلة جمله هاي ساده و كامل )انجام 
گفت وگوهاي نسبتاً طولاني(

در این مرحله كودك از جمله هاي ساده تا حد 
هنگام  مي كند.  استفاده  چهاركلمه اي  جمله هاي 
گفت وگو جمله های طولاني تري شامل دو یا چند 
جملة ساده را به كمك حرف های ربط به كار مي برد. 
گاهي نیز جمله های آن ها شامل دو جمله است كه با 

هم پیوند معنایي دارند؛ مانند:
نمي خواهم آن را بخورم  نمي خواهم اون رو بخورم.

»و« اولین كلمة ربطي است كه كودك در 3 سالگي 
به كار مي برد و بیش از سایر حرف های ربط از آن 
استفاده مي كند. سپس اندك اندک حرف های ربطي 
دیگر را مي آموزد و به كار مي بندد. جمله هاي مركب 
اولیة كودك معاني متفاوتي را در بر مي گیرند. ترتیب 
بروز روابط معنایي نسبتاً قانونمند است؛ هر چند كه 
برخي كودكان این توالي را زودتر آغاز مي كنند و 
زودتر از دیگران هم از آن مي گذرند. تعداد كلمه هایی 
كه كودك قادر به تولید آن هاست، معمولًا بیش از 

هزار واژه است. 

5  مرحلة انجام مكالمة كامل )جمله هاي 
مركب و پیام هاي كوتاه و بلند(

از سن 4 سالگي، كودك مي تواند جمله هاي كامل 
و مركبی را تولید کند كه بسیار شبیه به جمله هاي 
بزرگ سالان است. البته مفهوم هایی كه كودك 
به كلمه ها نسبت مي دهد، غالباً  با مفهوم هایی كه 
بزرگ سالان در ذهن دارند، متفاوت است. كودك 
از 4 تا 5 سالگي هنوز در حال فراگیري جنبه هاي 
متفاوت زبان مادري خود است. در حدود سن 5 
سالگي، واژگان فعال كودك به بیش از دو هزار كلمه 
مي رسد كه در واقع فرض مي شود كودك بخش اصلي 

فراگیري زبان را به پایان رسانده است.
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در اين مرحله كودك به‌طور متوسط در هر جمله 
از شش كلمه استفاده مي‌كند )هالاهان و كافمن، 
1375(. زماني كه كودك وارد مدرسه مي‌شود، 
زبان‌آور ماهري است و تقريباً بر ويژگي‌هاي اساسي 
آوايي، صرفي نحوي، معنايي و بيشتر ويژگي‌هاي 
كاربردشناختي زبان مادري خود مسلط است. در 
دوران كودكستان و دبستان )از 5 تا 12 سالگي( 
ذخيرة واژگاني كودك به‌سرعت افزايش ميي‌ابد تا 
جایی كه ذخيرة واژگان او قبل از ورود به دبستان از 
5 هزار تا 14 هزار واژه تخمين زده مي‌شود )زندی، 

 .)۱۳۹۳

 مهارت‌های زبانی و راهکارهای تقویت آن‌ها 
در کودکان

اولين زمينة زبان‌آموزي كودك ‌در خانواده فراهم 
مي‌شود و پدر و مادر نقش بسيار مهمي در رشد زبان 
كودكان دارند. علاوه بر آن، برنامة زبان‌آموزي در دورة 
پيش از دبستان نيز فرصت‌هاي يادگيري زيادي را 
در اختيار كودك قرار مي‌دهد. به اين خاطر، برنامة 
زبان‌آموزي بايد بر اساس نيازهاي آموزشي واقعي 
كودكان تنظيم شود تا در اين فرصت بهترين نتايج 
حاصل شود. مهم‌ترين نيازهاي زبان‌آموزي كودكان 
مهارت صحبت‌کردن، گوش‌دادن،  آمادگی خواندن 
و آمادگی نوشتن است که از راه‌های متفاوت باید 

تقویت شوند. 
رشد بهینة زبان شفاهی در کودکان زمانی اتفاق 
می‌افتد که کودکان فرصت‌های زیادی برای استفاده 
از زبان در تعاملات با بزرگ‌سالان و با یکدیگر داشته 
باشند. تنوع در محیط زبانی خانه می‌تواند تفاوت 
خاصی را در میزان و روند فراگیری زبان موجب 
شود. تعامل‌های گفت‌و‌گویی بین کودکان با یکدیگر 
و کودکان با بزرگ‌سالان موجب رشد زبان می‌شود. 
در اکثر مطالعات راهبردهای مؤثر برای بهبود 
زبان شفاهی و مهارت گفت‌وگو‌کردن ارائه شده‌اند. 
داستان‌خوانی مشارکتی کودکان و بزرگ‌سالان، از 
جمله مؤثرترین روش‌هاست. داستان‌خوانی مشارکتی 
به این دلیل مؤثر است که فضای تعاملی ایجاد می‌کند 

و امکان گفت‌وگو فراهم می‌آورد.
عاوه بر این نمایش‌های کلامی، به‌خصوص 
»نمایش خلاق« از جمله روش‌های جذاب و مورد 
علاقة کودکان است که ساختارهای زبانی کودکان 
و مهارت‌های کلامی آنان را توسعه مي‌دهد. کودکان 
به دلیل اینکه هر یک نقشی را در داستان بر عهده 
می‌گیرند و تمایل دارند این نقش را به بهترین نحو 
اجرا کنند، از خلاقیت و مهارت‌های زبانی خود به نحو 
مقتضی استفاده می‌کنند. این امر نه‌تنها در تقویت 
مهارت‌های زبانی و گفتاری، بلکه در رشد مهارت‌های 

اجتماعی و شناختی کودکان سهم مؤثری دارد. 

از جمله راهبردهای مؤثر دیگر »بازی‌ها« هستند. 
بازی‌ها برای یادگیری زبان و رشد مهارت‌های کلامی 
شرایط اجتماعی واقعی فراهم می‌کنند. از طرف 
دیگر، به‌کارگیری بازی‌ها می‌تواند انگیزة یادگیری 
زبان و افزایش مهارت‌های کلامی را افزایش دهد و 
از اضطراب ناشی از فشار هم‌سالان بکاهد )وانگ و 
همکاران، 2011(. بازی‌های زبانی و کلامی به‌طور 
آشکار و پنهان، فرایند رشد کلامی کودکان را تحت 
تأثیر قرار می‌دهند. اکثر واژه‌هایی که کودکان 
می‌آموزند، با آموزش مستقیم آموخته نمی‌شوند، 
بلکه در فرایند بازی آموخته می‌شوند. انسجام مطالب 
و چگونگی سازمان‌دادن اطلاعات و واژه‌ها در قالب 
گفتار، به‌راحتی از طریق بازی‌ها ممکن می‌شود و 
کودکان در موقعیت‌های بازی به این قواعد و اصول 

»نمایش 
خلاق« از جمله 

روش‌های جذاب 
و مورد علاقة 

کودکان است 
که ساختارهای 
زبانی کودکان 
و مهارت‌های 

کلامی آنان را 
توسعه مي‌دهد
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پی می برند.
علاوه بر راهبردهای ذکرشده برای تقویت مهارت 
گفت وگوی کودکان، »آمادگی خواندن و نوشتن« 
نیز از نیازهای ضروری کودکان است. کودکان برای 
دستیابی به مهارت های خواندن و نوشتن نیازمند 
مهارت های اساسی دیگری نظیر مهارت های بینایی، 
شنیداری و حرکتی  ـ کلامی هستند. این مهارت ها را 
باید به شیوه های گوناگون مدنظر قرار داد تا ادراک 
کلی آن ها افزایش یابد. انجام فعالیت های ترسیمی 
مناسب، نقاشی خلاق و آزاد، بازی با کارت های 
تصویری، دیدن کتاب های تصویری،  بازی های 
دست ورزی و کلامی، و مانند این ها، از جمله 
راهبردهای مؤثر در توسعة آمادگی و نوشتن هستند 

که والدین و مربیان می توانند از آن ها بهره بگیرند.  

پی نوشت ها
1. Cook
2. Holophrastic speech
3. telegraphic speech
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4. سبزه، بتول و مفیدی، فرخنده )1387(. »تأثیر فعالیت های زبان آموزی دورة 
پیش دبستانی بر رشد گفتاری دانش آموزان پایه های اول دورة ابتدایی«. نشریة مطالعات 
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مهارت های اساسی دیگری نظیر مهارت های بینایی، 
شنیداری و حرکتی  ـ کلامی هستند. این مهارت ها را 
باید به شیوه های گوناگون مدنظر قرار داد تا ادراک 
کلی آن ها افزایش یابد. انجام فعالیت های ترسیمی 
مناسب، نقاشی خلاق و آزاد، بازی با کارت های 
تصویری، دیدن کتاب های تصویری،  بازی های 
دست ورزی و کلامی، و مانند این ها، از جمله 
راهبردهای مؤثر در توسعة آمادگی و نوشتن هستند 

که والدین و مربیان می توانند از آن ها بهره بگیرند.  

منابع
1. زندی، بهمن )

۱3رشد آموزش پیش دبستانی  دورۀ چهاردهم   |  شمارۀ  ۴   |   تابستان  ۱۴۰2



ت 
ش دبستانی و اهمی

پی

ش کودکان
آن در پرور

ش دبستانی
ک پی

از نظر والدین دارای کود

مهدی ولی نژاد
کارشناس ارشد علوم تربیتی و 

مربی مراکز پیش دبستانی 
منطقة موسیان، استان ایلام

كودك و خانواده

کلیدواژه ها: 
كودك، پیش دبستاني، شخصیت كودك، 

مهرورزي، اقتدار عاطفي

 کودک در دورة پیش از دبستان، از نظر والدین 
  ویژگی ها

هفت سال اول زندگی کودک، یعنی سنین پیش دبستانی، پایه و اساس شخصیت 
او را تشکیل می دهند. اگر این دوره آن گونه که پیامبر خدا)ص( فرمودند با عطوفت و 
مهرورزی، همدلی و همراهی، غلیان و فوران احساسات خوشایند، محبت پذیری و 
اقتدار عاطفی کودکان همراه باشد، قوی ترین، سالم ترین و متعادل ترین ستون های 
تکوین شخصیت پی ریزی می شوند. این قبیل بچه ها بیشترین آمادگی روانی 
و ذهنی را برای یادگیری )هفت سال دوم( به دست می آورند و آمیزه ای 
از محبت پذیری و آموزش پذیری آنان را برای دورة مشورت پذیری و 
رایزنی با بزرگ ترها )هفت سال سوم( آماده می کند. از نظر مربیان 
هم این دوره می تواند مقدمة خوبی برای آموزش مهارت های 

ساده باشد.
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  هدف های کلی آموزش و پرورش
  پرورش سلامت جسمی، هماهنگی ماهیچه ای مناسب و 

مهارت های حرکتی اساسی در کودک؛
  پرورش عادت های بهداشتی سالم و تشکیل مهارت های 
پایه ای لازم به منظور سازگاری شخصی کودک، مانند 

لباس پوشیدن و درآوردن، خوردن، شستن، نظافت و غیره.  
  پرورش آداب و نگرش های مطلوب، به منظور تشویق 
مشارکت گروهی سالم، و حساس کردن کودک به حقوق و 

امتیازات دیگران.
  پرورش پختگی عاطفی از طریق راهنمایی کودک به بیان 
و ابراز خود، و شناخت، پذیرش و کنترل احساسات و عواطف 

شخصی خویش.  
  پرورش حس زیبایی شناسی در کودک.

  برانگیختن کنجکاوی ذهنی کودک و کمک کردن به او در 
درک دنیایی که در آن زندگی می کند و شکوفا کردن علاقه های 
تازه در او، از طریق فراهم آوردن فرصت ها برای پژوهش و 

جست و جو و کسب تجربه.
  تشویق کودک به استقلال و خلاقیت از طریق فراهم کردن 

فرصت های کافی برای ابراز وجود خود.
  پرورش توانایی کودک برای بیان احساسات و افکارش به 

زبانی روان، واضح و صحیح.  
  ایجاد حس اعتمادبه نفس و امنیت خاطر در کودک.

  جلب توجه کودک به دنیای پیرامون.

  اهمیت آموزش وپرورش
آموزش وپرورش در دوران پیش از دبستان برای رشد کلی و 

همه جانبة کودک اهمیت دارد؛ چرا که:
1  شش سال اولیة زندگی کودکان سال هایی حساس 
هستند، زیرا میزان رشد در این سال ها نسبت به مرحله های 

دیگر رشد سرعت بسیار بیشتری دارد.
2  پرورش کامل استعدادهای کودک، به ویژه در این سال ها، 

به محیطی محرک و برانگیزنده نیاز دارد.
3  با افزایش تعداد مادران شاغل، گسیختن وابستگی ها و 
نظام خانواده های سنتی، تنش های روانی حاصل و نیز اشتغال 
والدین در خارج از خانه که حاصل الگوی زندگی کنونی است، 
کودکان غالباً نمی توانند از منافع محیطی محرک و برانگیزنده 

بهره مند شوند.
4  کودکان مناطق محروم به ویژه از این نظر محرومیت های 
بیشتری را متحمل می شوند. والدینی که بی سواد هستند، 
تعامل مؤثر و مفیدی با کودکان خود ندارند و نمی توانند به 
رشد مطلوب و مناسب گفتار و زبان و مهارت های شناختی 
کودک خود کمک کنند. فقدان تسهیلات و وسایل، از جمله 
اسباب بازی، کتاب، امکانات بازی و غیره، به محرومیت های آنان 
می افزاید. اگر کودکی در شش سال اول زندگی خود در چنین 
محیطی سرشار از کمبودها و محرومیت ها پرورش یابد، رشد 

کلی و به ویژه ذهنی و زبانی او تأثیر نامطلوبی می پذیرد. 
5  برنامة آموزشي  و پرورشی مناسب در این دوره تجربه های 
محرکی برای رشد ذهنی، زبانی، جسمی، اجتماعی و عاطفی 

کودکان فراهم می آورد. اگر این نوع برنامه ها به گونة مؤثری 
سازمان داده شوند، می توانند محرومیت ناشی از کمبود های 
محیط خانه را جبران کنند. به این ترتیب مبنایی قوی برای 
سهولت رشد بعدی و بارور شدن استعدادهای کامل کودک 

فراهم می آید.
6  یک برنامة آمادگی برای رفتن کودک به مدرسه مهیا 
می سازد. چنین آمادگی هایی از تعداد مردودی ها، افت تحصیلی 

و شکست در سطوح ابتدایی می كاهند.
7  وقتی کودکان خردسال به مراکز پیش دبستانی راه 
می یابند، خواهران و یا برادران بزرگ تر آن ها نیز آزادی بیشتری 
می یابند و می توانند به کارهای خانه و تحصیلی خود بهتر 

بپردازند.
از نظر والدین، بعضي ویژگي ها در دورة پیش از دبستان بسیار 
اهمیت دارند، باید به آن ها توجه داشت و روش های آموزش را 

بر اساس آن ها طرح ریزی کرد؛ از جمله:
1  علاقة کودکان به بازی؛

2  قدرت و نیاز کودکان به الگوگیری، نقش پذیری و تقلید 
در این سن؛

3  شادی کودکان و علاقة آن ها به مطالب آهنگین.

مرحله های آموزش وپرورش در دورة پیش از دبستان
هدف آموزش وپرورش در دورة پیش از دبستان پرورش و رشد 
همه جانبة کودک است. رشد و پرورش همه جانبة کودک شامل 

مرحله های زیر است:
1  رشد زبان و گفتار؛

2  رشد جسمی و حرکتی؛
3  رشد خلاقیت و ابراز وجود؛

4  رشد ذهنی و شناختی؛
5  رشد عاطفی ـ اجتماعی.

 تربیت دینی کودکان پیش از دبستان 
برخی از روش های تربیت دینی کودکان پیش دبستانی 

عبارت اند از:
1  بازی؛

2  ارائة الگو؛
3  خواندن شعرها و متون آهنگین و شاد؛

4  ارائة پاسخ های مناسب به سؤال های دینی؛
همچنین، با توجه دادن کودکان به نعمت هایی که همیشه 
همراه آن هاست، مثل اندام های متفاوت آنان، از جمله چشم، 
گوش و دهان، یا نعمت هایی که خیلی دوستشان دارند، مثل 
پدر، مادر و مادربزرگ یا نعمت های طبیعی، مثل کوه، جنگل، 
حیوانات و گیاهان، می توان کودکان را به خداشناسی هدایت 

کرد.
با ترسیم شکل ها و نقاشی هایی که در آن ها مؤمنان همیشه 
لباس هایی به رنگ روشن و تمیز می پوشند، می خندند و 
خوشحال اند، می توان ویژگی های مثبت افراد متدین را به 
کودکان نشان داد و به طور غیرمستقیم عادت های صحیح را 
به ایشان آموخت.  با ترتیب دادن نمایش های شاد و آموزنده 
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می توانیم وظایف مسلمانان را از طریق نمایش یا ایفای نقش 
توسط خود کودکان اشاعه دهیم و در کنار این نمایش و ایفای 

نقش، شعرها و نثرهای آهنگین بخوانیم.
 با ارائة جلوه هایی از زندگی امامان و پیامبر اکرم)ص( که 
کودکان به آن ها علاقه دارند، مثل بازی کردن حضرت پیامبر با 
کودکان، سلام کردن پیامبر به کودکان و ... می توانیم آنان را به 

الگوهای مبارک دین اسلام علاقه مند کنیم.
قبل از اقدام به تربیت دینی کودکان، رفتار، اعمال و 
شخصیت خودمان را مورد بازنگری قرار دهیم و بکوشیم نمونة 
کامل اعمال و گفتار اسلامی باشیم. به همین دلیل، چگونگی 
انتخاب مربیان دورة پیش دبستانی بسیار بسیار مهم و حیاتی 
است.  همراهی  کودکان پیش دبستانی در مراسم دینی، برای 
آنان بسیار لذت بخش و آموزنده است. برای مثال، همراهی کردن 
آن ها با نماز جماعت، مراسم عزاداری، مراسم میلادیه و ... البته 
بدون ایجاد سختی و فشار برای آنان، می تواند آموزش عملی 

مراسم دینی باشد.

 سخن آخر و پیشنهاد 
عده ای از والدین متأسفانه به تصور اینکه فرستادن فرزندان به 
مراکز پیش دبستانی باعث تنفر و زدگی آن ها در سال های بعد 
می شود، از فرستادن فرزند خود به مراکز پیش دبستانی امتناع 
می کنند. باید گفت که این تصور اصلًا و ابداً مبنای علمی ندارد 
و تاکنون هم در هیچ جای دنیا چنین چیزی مطرح نبوده و 
به اثبات هم نرسیده است. بلکه برعکس، فرستادن کودکان به 
چنین مراکزی نه تنها باعث تنفر و زدگی نخواهد شد، بلکه 
آن ها را برای ورود به مرحله های بعدی آموزش نیز آماده 

خواهد ساخت.
از آنجایی که تربیت اجتماعی مطلوب و سازگاری با 
گروه های اجتماعی در تنهایی و بدون فراهم شدن فرصت های 
مناسب صورت نمی گیرد، این فرصت ها هر قدر زودتر برای 
کودک فراهم شوند، رشد اجتماعی او سهل تر خواهد شد. از 
این رو جداشدن کودک از محیط کوچک خانه، روی آوردن 
او به محیط وسیعی است که هستة مرکزی آن را گروه های 
هم بازی ها و هم سالان تشکیل می دهند. به خصوص که با 
ورود به این دنیای جدید بر دامنة مراودات و آزادی کودک 

افزوده می شود.
 لذا کودک را پیش از ورود به دبستان، به منظور کسب و 
توسعة سازگاری اجتماعی به کودکستان ها بفرستید.  با توجه به 
کوچک بودن محیط خانواده و محدودیت های آموزشی  و پرورشی، 
و از طرف دیگر گستردگی برنامه های 
آموزشی  و پرورشی در مراکز پیش دبستانی، 
لازم است که والدین در جهت تقویت و رشد 
شخصیتی و مستحکم کردن پایة آموزشی 

فرزند خود در امر آموزش وپرورش تلاش کنند.
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کلیدواژه ها: 
رویکردهای آموزشی، روش آموزش، 

کودکان پیش دبستانی

  اشاره
این روزها رویکردهای نوین آموزشی بسیاری به دنیای آموزش و تدریس 
اضافه شده اند و این دنیا را بسیار تغییر داده اند. اگر سری به مدرسه ها 
بزنید، این تغییرات را به خوبی احساس می کنید. به خصوص مدرسه های 
ابتدایی این روزها ساختاری بسیار متفاوت از قبل گرفته اند و بیشتر به سمت 

دانش آموزمحورشدن پیش رفته اند. 
یکی از رویکردهای آموزشی در دنیای امروز، »رویکرد آموزشی والدورف« 
است. این رویکرد با داشتن ویژگی های خاص خود و هدف هایی که به دنبال 
این ویژگی ها برای خود تعریف کرده، مخاطبان بسیاری را به سمت خود 
کشانده است. رویکرد دیگر، »رویکرد رجیو امیلیا« است. رویکرد رجیو 
امیلیا روش آموزشی کاملًا  کودک محور است و تمامی برنامه های 
آموزشی کودک در این نظام با توجه به واکنش و علاقة کودکان 

در مورد یک موضوع  و به مرور زمان شکل می گیرد. 
در این مقاله کوشیده ایم، اصول، روش ها و محتوای 

آموزشی این دو روش را شرح دهیم. 

۱۷رشد آموزش پیش دبستانی  دورۀ چهاردهم   |  شمارۀ  ۴   |   تابستان  ۱۴۰2

کلیدواژه ها: 
رویکردهای آموزشی، روش آموزش، 

کودکان پیش دبستانی



  معرفی روش والدورف �
بنیان‌گذار نظام آموزشی والدورف، آقای رادولف اشتاینر، 
دکترای فلسفه بود. در سال ۱۹۲۸ اولین مدرسة والدورف در 
آمریکا تأسیس شد که اکنون مدرسة معروف رادولف اشتاینر 
واقع در شهر نیویورک است. امروزه جنبش آموزش اشتاینر 
والدورف در کشورها با شتاب گسترش می‌یابد و مربیان و 
آموزگاران پیش‌دبستانی و دبستانی با بهره‌گیری از رویکرد 

والدورف کار با کودکان را بهبود می‌بخشند.
 

 هدف‌های نظام والدورف �
   در این روش کودک شخصاً مورد توجه است و از آنجا که 
انسان‌ها متفاوت‌اند، نمی‌توان  همه  را مثل هم آموزش داد. 
به همین دلیل باید امکاناتی فراهم کرد که هر کودک آزادانه 

و به میل خود یاد بگیرد. 
   آموزش باید همراه با آزادی و تنوع باشد.

   آموزش باید کنجکاوی کودک را برانگیزد و قدرت ابتکار 
او را رشد و گسترش دهد.

   یادگیری باید با عمل همراه باشد. با این روش آموزش 
زنده و فعال می‌ماند. 

 روش آموزشی �
  روش آموزشی والدورف ترکیبی از عناصر کاربردی، هنری 
و فکری است که با زندگی روزمره پیوند می‌خورد. آموزش 
والدورف آموزشی سه وجهی است که عناصر آن را روح، جسم 
و روان هر فرد تشکیل می‌دهند. هدف این نظام آموزشی، 
خلق محیطی است که در آن کودکان آموختن را تجربه کنند 
تا ظرفیت‌های فکری، عاطفی و جسمی‌شان برای تمام عمر، 

همراه با شور شوق به آموختن، پرورش یابد. 

 نقش مربی �
نقش مربی در مدرسه‌های والدورف بسیار مهم است. در 
دوره‌های مقدماتی این مدرسه‌ها، معلم از ابتدا همراه کودکان 
است و پیشرفت آن‌ها را مشاهده می‌کند. در طول این‌ سال‌ها، 
معلم می‌تواند میزان پیشرفت هر کودک را تعیین کند و 
موضوع آموزشی و روش خود را با نیازها و توانایی‌های او 
منطبق سازد. در این روش ارتباط میان معلم و شاگردان 

عمیق و مداوم خواهد بود. 

 فعالیت‌های کودکان در مدرسه‌های والدروف �
الف( فعالیت‌های روزمره  

خیاطی، بافتنی، باغبانی، نقاشی، طراحی، جنگلبانی، 
مجسمه‌سازی، نجاری، جوشکاری، ورزش و موسیقی از جمله 
درس‌هایی هستند که برنامة عملی مدرسه‌های والدورف را 

تشکیل می‌دهند. 
ب( فعالیت‌های هنری 

برنامة هفتگی شامل این موارد است: هنر، کاردستی، بازی با 
عروسک‌ها، کار در کارگاه‌های چوب، نقاشی، قصه‌گویی، آشپزی، 

نانوایی، آوازخوانی، بازی‌های فیزیکی و مهارت‌های اجتماعی.

کودکان بسیاری از وقت خود را در محیط باز و تقریباً در 
هر آب و هوایی می‌گذرانند )البته هنگام زمستان فضا بسته 
است(. چه در کلاس و چه در خارج از آن، استفاده از صفحة 
نمایش تشویق نمی‌شود. در این مدرسه‌ها بر دوست‌داشتن و 
احترام به طبیعت تأکید می‌شود. در بسیاری از فعالیت‌های 
هنری از مواد طبیعی، مانند برگ درختان و موم، استفاده 
می‌کنند. مربیان برای ارائة درس‌های خود از موسیقی و 
داستان‌سرایی بهره می‌گیرند. کودکان در آشپزی، نظافت، 

بافندگی و ساخت كاردستي شرکت می‌کنند. 

 بازی �
محیط کودکستان والدورف به یادگیری کودکان به وسیلة بازی 
و کشف پدیده‌ها کمک می‌کند. کودکان ابتدا دوست دارند به 
تنهایی بازی کنند. در حدود سه سالگی به سمت روابط اجتماعی 
تمایل می‌یابند. بین سه تا پنج سالگی فکر و تخیل وارد بازی 
فعال کودکان می‌شود و آن‌ها به »بازی وانمودی« دست می‌زنند. 
مثلًا  از دستمال به عنوان لحاف برای عروسک استفاده می‌کند. 
در این سن بازی‌ها اجتماعی‌تر می‌شوند، به‌طوری که بچه‌ها 
با تمرکز بیشتری بازی می‌کنند، نیازمند دخالت و راهنمایی 
بزرگ‌ترها هستند و در آغاز شکل‌دهی به توانایی‌های زبانی و 

ارتباطی، بحث و گفت‌وگو خود قرار دارند. 

 معرفی روش آموزشی رجیو امیلیا �
روش آموزشی رجیو امیلیا یک فلسفة آموزشی است که 
بر آموزش‌وپرورش پیش‌دبستانی و دبستانی تمرکز دارد. 
کودکان باید تا حدودی در جهت یادگیری خود اختيار داشته 
باشند. کودکان باید بتوانند از طریق تجربه‌های لمس‌کردن، 
گوش‌کردن، حرکت‌دادن و مشاهده‌کردن بیاموزند. آنان با 
همتایان خود ارتباط برقرار می‌کنند و برای کشف و بررسی 
اشیا و پدیده‌ها فرصت‌های بسیاری در اختیارشان قرار 
می‌گیرد. در فلسفة رجیو امیلیا، محور اصلی آموزش کودکان 
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خردسال، رشد و تحول طبیعی آن ها، به همراه ارتباط نزدیکی 
است که با محیطشان برقرار می کنند. خود کودکان می توانند 

یادگیری شان را شکل دهند. 

 مربیان کودک در رویکرد رجیو امیلیا 
در این رویکرد کودک سه معلم دارد: اولین معلم والدینش 
هستند. آن ها شریک فعال و راهنمای کودک اند.  معلم دوم 
مربی کلاس اوست که دوشادوش کودک گام برمی دارد. 

محیط معلم سوم است. 

 محیط  
 بر اساس این باور که محیط فیزیکی باید از خلاقیت و تخیل 
کودکان حمایت کند، طیفی گسترده از امکانات و فرصت ها 
در اختیار کودکان قرار می گیرد تا هر کودک متناسب با رشد 
خود در فضا به فعالیت بپردازد. آموزشگران رجیو در انتخاب 
منابع دقت بسیاری دارند. اسباب بازی هایی را که تنها دارای 
یک هدف باشند، کمتر انتخاب می کنند تا کودک بتواند بدون 

محدودیت آن ها را کشف کند و خلاقانه به کار گیرد. 
منابع و مواد طبیعی که از آن ها به ابزارهای هوش یاد می کنیم 

عبارت اند از: چوب، سنگ، صدف، مخروط، دانه و برگ؛ 
مهره، شیشه، بطری، کاغذ، لوله، پارچه، پلاستیک، فلز و سیم؛ 

و... 

 عملکرد خلاق  
»خلاقیت« به معنای بهره گرفتن از تخیل و حل مسئله 
است. استفاده از خلاقیت، ایده و تخیل، در تمامی زمینه های 
یادگیری، شامل زبان، ریاضیات، ساخت و ساز، آزمایش علمی، 
هنر، موسیقی، رقص و... ضروری است. به عملکرد خلاق 
کودکان بها دهید و فرصت هایی برای خطرکردن و رقابت 

برایشان تدارک ببینید.

  تفکر انتقادی  
دادن فرصت برای بازی، با استفاده از ایده ها در موقعیت های 
متفاوت، با در اختیارداشتن منابع گوناگون، و به کمک آزمون 
و خطا، به کشف تازه و درک بهتر و نو از مفاهیم  و رشد تفکر 

انتقادی می انجامد.  

 زمان  
زمان در این رویکرد از ارزش ویژه ای برخوردار و شامل سه 

بخش است: 
   تداوم ارتباط: کودکان و معلمان با هم رابطة ژرفی 
برقرار می کنند و در طول سه سال آموزشی در آموزشگاه، 

همواره در کنار یکدیگر می مانند. 
   زندگی روزمره: زمانی است برای باهم بودن، انجام کار، 
دیدار، بازی، اندیشیدن، گفت وگو، گوش فرادادن، استراحت، 

خوردن و ... 
   پروژه های درازمدت: پروژه های درازمدت ممکن است 
چند روز یا چند ماه، بسته به برنامه های مهد کودک، طول بکشند. 

 بازی و روش های یادگیری 
هنگام بازی، یادگیری به بالاترین میزان ممکن می رسد که 
هم سالان در پیشرفت آن  نقش بسزایی دارند. معلم باید به 
کودک امکان تعیین سرعت، مدت و تمرکز بر فعالیت را بدهد 
و هرگونه پشتیبانی باید به شکل زیرکانه انجام گیرد. بچه ها 
باید بتوانند علاقة خود را گسترش و یادگیری شان را رشد 
دهند و امکان پرداختن به ایده ها و فعالیت مورد علاقة خود 
را داشته باشند. در این روش آموزشگران بر یادگیری گروهی 
تأکید دارند و به دنبال راهی برای تشویق کودکان به یادگیری 

گروهی هستند.
یکی از روش های مناسب یادگیری گروهی طرح چیستان، 
چالشی همانند ترتیب دادن گردشی در پارک محلی، یا 
ساخت چیزی در محیط بیرون است. استفاده از برنامة 
درسی به صورت پروژه ای، از دیگر ویژگی های این رویکرد 
به شمار می آید. چنین ویژگی هایی باعث می شوند کودکان 
در انجام پروژه ها و همکاری با دیگر هم سالانش چیزهایی 
بیاموزند که شاید امکان یادگیری آن ها در جای دیگری 

فراهم نباشد.
   

 نتیجه گیری  
رویکرد رجیو امیلیا برای »پرورش خلاقیت کودکان« در 
سنین اولیة زندگی اهمیت زیادی قائل است، زیرا خلاقیت در 
دورة اولیة زندگی، تأثیر بسزایی در بروز خلاقیت بزرگ سالی 
دارد. استفاده از این رویکرد در مدرسه ها می تواند بسیار مفید 
واقع شود. در کودکستان های والدورف محیطی شبیه به 
محیط آرام خانه همراه با احساس گرمی، عشق و زیبایی وجود 
دارد. در این آموزشگاه ها کودکان محیط را لمس می کنند و 
با اسباب بازی های ساده بازی می کنند. این موضوع سبب رشد 

بهتر کودکان می شود. 
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ش دبستانی 
پی

تعاونی

نویسنده: شکوفه همتی
دانشجوی ارشد تحقیقات 
آموزشی، آموزگار ابتدایی

آموزش و يادگيری

کلیدواژه ها: 
پیش دبستانی، والدین، مشارکت، 

مهدكودك تعاوني، یادگیري والدین

  اشاره
 هر مرکز پیش دبستانی مصداق بارز تعاون والدین و مربیان با گروهی از 
خانواده های داراي فلسفه های مشابه سازمان دهی است. این گروه یک معلم 
آموزش دیده را استخدام می کنند تا تجربة پیش دبستانی با کیفیتی را برای 
فرزندان خود فراهم سازند. والدین به صورت چرخشی به معلمان حرفه ای 
در کلاس کمک و در برنامة آموزشی همة کودکان شرکت می کنند. هر 
خانواده در عملیات تجاری مدرسه )مانند یک سرمایه گذار( سهیم 
است. بدین صورت، با سرمایه گذاری وسیع والدین، برنامه های 
راهبردی و تکمیلی قابل اجرا خواهند بود. والدین کودکان 
پیش دبستانی و معلمان آن ها همه با هم به مدرسه می روند 

و با هم یاد می گیرند.
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اولین مهدکودک تعاونی را در سال 1916 گروهی از همسران 
استادان هیئت علمی در دانشگاه شیکاگو تأسیس كردند تا وقت آزاد 
برای کار صلیب سرخ داشته باشند. در عین حال، شرایط آموزش 
اجتماعی را براي کودکان و همچنین آموزش والدین را برای خود 

فراهم کنند.
در سال 1927 »مرکز اجتماعی کودکان« در برکلی کالیفرنیا 
سازمان دهی شد. امروزه این مركز قدیمی ترین پیش دبستانی تعاونی 
است که به طور مستمر فعال است. در دهة 1940، مدرسه هاي 
تعاونی در بریتیش کلمبیا، انتاریو، میشیگان، ایالت واشنگتن، 
اورگان، مریلند، ویرجینیا، واشنگتن دی سی، نیویورک، نیوجرسی 

و کانکتیکات توسعه یافتند.
  اهداف تشکیل پیش دبستانی مشارکتی

  تقویت و گسترش جنبش تعاونی والدین.
  ارتقای استانداردهای مطلوب.

  تشویق به آموزش مداوم برای والدین، معلمان و مدیران.
  ترویج تبادل اطلاعات بین تعاونی ها.

  همکاری با سایر سازمان های آموزشی برای ارتباط مؤثرتر 
خدماتی با والدین کودکان خردسال.

  مطالعة قوانین مربوط به سلامت و رفاه کودکان و خانواده ها.
)PCPI(  1پیش دبستانی های بین المللی تعاونی والدین  

بررسی اجمالی پیش دبستانی تعاونی
پیش دبستانی تعاونی یک سازمان غیرانتفاعی است که والدین و 
مراقبانی که آن جامعه را تشکیل می دهند، آن را اداره می كنند. 
فرزند شما از یک تا سه روز در هفته )بسته به کلاس و سن او( در 
کلاس شرکت خواهد کرد. در کلاس های پیش دبستانی، والدین با 
کار به عنوان دستیار معلم، یک روز در هفته و شرکت در محیط 
آموزشی عملی کلاس، شرکای فعال در آموزش فرزندان خود 

می شوند.
مزایای پیش دبستانی تعاونی عبارت اند از:

  شهریة به نسبت کم؛
  فرصت کار مستقیم با کودکان )از جمله خودتان( در محیطی 

متناسب با نیازهای آن ها؛
  کشف راه های مثبت تعامل در خانواده؛

  ملاقات با خانواده های جدید و ایجاد روابط دوستانه؛
  یادگیری اطلاعات ارزشمند و به دست آوردن بینش و 
دیدگاه های متفاوت در مورد رشد کودک و موضوعات مرتبط با 

کودک )فرزندان( خود؛
در نتیجه: با مشارکت مشتاقانة هر یک از اعضا، مدرسه و کودکان 

ما پیشرفت خواهند کرد.
وقتی عضو پیش دبستانی مشارکتی می شوید، چه انتظاری دارید:
  هفته ای یک بار به عنوان دستیار معلم در کلاس ها کار کنید.

  در جلسات انجمن )چهار بار در سال، عصرها( و جلسات 
آموزش هفتگی والدین )در طول کلاس( شرکت کنید.

  در كارگروه )کمیتة( پیش دبستانی منتخب شرکت کنید.
  در صورت نیاز از امکانات و لوازم پیش دبستانی نگهداری کنید.

  وظیفة اصلی هر تعاونی
والدین و فرزندان با دوستی هایی که در طول زندگی خود دارند، 
خانواده اي بزرگ تشکیل می دهند. والدین احساس مسئولیت پذیری 

بیشتری پیدا می کنند و ارزش شخصیتی مثبتی در آن ها به وجود 
می آید که در تمام جنبه های زندگی اجتماعی به کار می رود. 
سازمان تعاونی، تجربه هاي پیش دبستانی مناسب و کم هزینه ای را، 
با توجه به سرمایه گذاری ها و به کارگیری حداکثر نیروی انسانی، 

فراهم مي كند.
  کودکان در پیش دبستاني

کودکان در بازی های تحت نظارت والدین مربی و با تجربه های 
متفاوت یادگیری با سایر کودکان هم سن و سال خود شرکت 
می کنند. تجهیزات، مواد و امکانات فیزیکی به اندازة توان کودک 
مقیاس بندی می شوند. فرصت تعامل با بزرگ سالان، غیر از والدین 
خودشان، برایشان فراهم می شود. کودکان می توانند امنیت 
و احساس تعلق را در دنیایی که آن ها را تهدید نمی کند و به 
آن ها علاقه مند است، بیابند. در محیط یادگیری پیش دبستانی 
بر احترام گذاشتن به یادگیری )تفکر انتقادی( و پذیرش حقوق و 
تفاوت های دیگران تأکید بسیار می شود. کودکان تجربه هایي عملی 
در زمینه های هنر، موسیقی، علم، ادبیات و زبان، متناسب با نیازها 

و سطح رشد خود، دریافت می کنند.
  والدین در پیش دبستاني

والدین، با مشاهدة سایر کودکان، بینش درستی نسبت به رفتار 
کودک پیدا می کنند. آن ها مشاهده می کنند که چگونه سایر 
والدین و معلمان حرفه ای با موقعیت ها برخورد می کنند و از طریق 
مشارکت فعال در آموزش، درک و لذت بیشتری از فرزندان خود 
به دست می آورند. آن ها این فرصت را دارند که تجربه ها و تخصص 
خود را در حالی که در محیط تعاونی کار می کنند، از طریق خدمت 
در هیئت مدیره، با دیگران به اشتراک بگذارند. والدین از این طریق 
مهارت های مدیریت، برگزاری جلسات و سایر مهارت های مفید 
در سایر زمینه ها و درک درست از وضعیت های زندگی شان را یاد 
می گیرند. همچنین ایده های مفیدی را برای کمک به فرزندان خود 

در خانه و دنیای اطراف می آموزند.
بنا به گفتة دکتر کاترین وایتساید تیلور: »من هیچ راه دیگری 
را نمی دانم که والدین بتوانند تا آنجا که می توانند، از طریق شرکت 

در مهدکودک تعاونی والدین، یاد بگیرند.«
  نتیجه گیری

شرکت در پیش دبستانی مشارکتی به شما امکان می دهد به طور 
مستقیم در آموزش اولیة فرزندتان مشارکت كنید. توانایی نظارت بر 
فرزند خود و معلم، تضمین می کند که فرزند شما در نقطه ای امن و 
با بهترین معلمان باشد. تعامل با جامعه ای متشکل از والدین دیگر، 
که مانند شما به کودک تعهد دارند، و الگوگیري از معلم، در حین 
کمک، به شما فرصت می دهد که در کنار فرزندتان یاد بگیرید. 
مهم تر از همه، انتخاب پیش دبستانی تعاونی به شما زمان بیشتری 
می دهد تا با فرزندتان پیوند برقرار کنید و با هم خاطره بسازید. 
فرزندتان می داند که آموزش در خانوادة شما مهم است، زیرا شما 

هر روز با او زندگی می کنید.

پی نوشت
1. International Cooperative Preschool

منبع
https://www.preschools.coop/our-history
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ن بومی 
کودکا

دنیای دیجیتال 

سمیه مهتدی
دکترای تکنولوژی آموزشی

کارشناس پیش دبستانی

كودك و رسانه

کلیدواژه ها: 
 ،Z بومیان دیجیتال، نسل

فناوری های نوین

  اشاره
کودکان قبل از ورود به مدرسه و شروع آموزش رسمی نیازمند آموزش هایی هستند 
تا مهارت های لازم را برای زندگی اجتماعی کسب كنند؛ مهارت هایی نظیر تفکر و 
حل مسئله؛ دست ورزی؛ کلامی و ارتباطی. در این مسیر، مربیان به کمک والدین 
می آیند و براي رشد همه جانبة کودکان قدم بر می دارند. این مربیان برای 
موفقیت در آموزش وپرورش کودکان به آگاهی از ویژگی ها و ترجیح هاي 
آنان و توانمندی در زمینة استفاده از فناوری های آموزشی نیازمندند. به 
همین دلیل در این مطلب به ترجیح هاي نسل زد )Z( و بایدهایی 

که مربیان باید به آن ها توجه کنند، پرداخته شده است.
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نسل جدید نسلی است که زندگی اش با رسانه های 
دیجیتال اشباع شده است. احتمالًا شما نیز واژة 
بومیان دیجیتال را شنیده اید. بومیان دیجیتال با نسل 
قبل خود که مهاجران دیجیتال بودند و به دنیای 
فناوری مهاجرت کرده اند، متفاوت هستند. سبک 
یادگیری این نسل تغییر کرده و از متن به تصویر 
تغییر جهت داده است. به طور کلی، بومیان دیجیتال 
رسانه هایی را ترجیح می دهند که به جای استفادة 
صرف از متن، از گرافیک استفاده کنند. از نظر بومیان 
دیجیتال، تصویرها و گرافیک ها جذاب تر از متن عمل 

می کنند )اکسایر، دوندر واکسایر، 2016(.
تاپ اسکات )2009( در کتاب »بزرگ شده با 
دیجیتال« بیان می کند، نسل های اینترنتی در مقایسه 
با تمام نسل های دیگر، اطلاعات را به شکل متفاوتی 
دریافت می کنند. این افراد بیشتر رویکرد دیداری 
دارند و به علائم و سایر نمادهای دیداری بازخورد 
می دهند و صرفاً اطلاعاتی را دریافت می کنند که 

لازم دارند.
این نسل دوست دارند یادگیری شان از طریق 
انجام دادن باشد تا از طریق گوش دادن به معلم یا 
خواندن از روی کتاب. به نظر می رسد، آموزش و 
تدریس به سبک های گذشته برای یادگیرندگان 
نسل فعلی جوابگو نیست. زندگی نسل جدید چنان 
با رسانه های دیجیتال اشباع شده است که بدون 
استفاده از آن نمی توان به دنیایشان وارد شد. با 
این مقدمه، به نظر می رسد طبیعت آموزش باید 
به طور اساسی تغییر یابد تا بتواند پاسخ گوی نیازهای 

یادگیرندگان عصر دیجیتال باشد.
شاید تصور کنید موارد گفته شده برای 
دانش آموزان و دانشجویان صدق می کنند، ولی 
اگر به رفتارها و ترجیح کودکان زیر هفت سال 
دقت کنید، متوجه می شوید آن ها نیز نسبت به 
کودکان نسل های گذشته تفاوت هایی در علاقه ها و 
خواسته هایشان ایجاد شده اند. براي مثال، این روزها 
اگر کودکی در سن دو یا سه سالگي را ببینید که 
به راحتی با گوشی همراه والدینش ارتباط برقرار 
مي كند، صفحه ها را باز می کند، تصویرها را نگاه 
می کند و می تواند تصویر موردنظرش را بیابد، 

تعجب نمی کنید. 
این شرایط به ما گوشزد می کنند که در آموزش 
این کودکان باید طور دیگری برنامه ریزی کنیم. البته 
قبل از این هم آموزش کودکان، به دلیل اینکه تفکر 
انتزاعی در آن ها شکل نگرفته است و مطالب باید 
به صورت عینی به آن ها منتقل شود، تفاوت هایی 
با آموزش دانش آموزان داشت. ولی به نظر می رسد 
در حال حاضر بیشتر از گذشته نیازمند استفاده از 
فناوری های متنوع برای آموزش این بومیان کوچک 

دیجیتال هستیم.

 آموزش به کودکان 
بر اساس مخروط تجربی ادگار دیل که در سال 
1946 ارائه شد و بر اساس آن درصد موفقیت 
فعالیت ها در یادگیری بیان شده است، می دانیم، هر 
اندازه فعالیتی یادگیرنده را مستقیم تر درگیر کند، 
یادگیری آن بهتر اتفاق می افتد. آقای ادگار دیل 
فعالیت های عینی تر، یعني همان هایی را که برای 
کودکان با تفکر عینی مفیدتر است، در قاعدة هرم 

آورده است.

 
به عبارت دیگر، فعالیت های مناسب برای یادگیری 
بهتر کودکان فعالیت هایی هستند که بتوان به صورت 
واقعی تجربه کرد؛ یعنی کودک در معرض مشاهده 
و تجربه و آزمایش قرار گیرد و از طریق آن بیاموزد. 
حال در دنیای واقعی، بسیاری از تجربه ها، به دلیل 
خطراتی که دارد، هزینه ای که بر یاددهنده تحمیل 
می کند و شرایط دیگر، به صورت واقعی قابل اجرا 
نیستند. آن زمان است که فناوری های نوین به کمک 
یاددهنده می آیند. فناوری هایی که برای یادگیرندگان 
نسل Z جذاب و قابل اعتمادند و انواع متنوعي دارند.

 استفاده از فناوری  در آموزش کودکان 
چرا مربی باید از فناوری های متفاوت استفاده کند؟ 
استفاده از فناوری  در کلاس به مربیان کمک می کند 
ابزارهای بیشتری برای پشتیبانی از یادگیری کودکان 
در دست داشته باشد. همچنین، کودکان با استفاده 
از فناوری به یادگیرندگاني فعال تبدیل می شوند؛ 
یادگیرندگانی که در فرایند یادگیری مشارکت 
دارند و با تجربة موقعیت های ایجادشده، عمیق تر 

یاد مي گیرند. 
سومین فایدة استفاده از فناوری، مختص خود 
مربیان است؛ مربیانی که از فناوری های متنوع در 
کلاس های خود استفاده می کنند، صلاحیت های 
حرفه ای شان ارتقا می یابد و می توانند با کیفیت 
و اثربخشی بیشتری به فعالیت آموزشی بپردازند. 
آگاهی از این فایده ها کمک می کند مربیان با علاقه 
و انگیزة بیشتری از فناوری ها استفاده كنند. اما در 
این بین نکتة حائز اهمیت، آگاهی از انواع فناوری ها 
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و نحوة استفاده از آن هاست. نیاز است مربیان انواع 
فناوری ها را بشناسند و با اطلاع از ویژگی های هر 
یک، برای فعالیت های آموزشی و تربیتی خود، از 

فناوری متناسب و مفید استفاده كنند.
برخی از این فناوری های نوین که مربیان می توانند 
بر اساس شرایط کلاس و امکانات موجود از آن ها 
استفاده كنند، عبارت اند از: فضاهای ابری؛ تخته های 
تعاملی؛ ویدئوها و فیلم های آموزشی؛ وب آواهاي 
)پادکست های( صوتی؛ بازی های تعاملی دیجیتال و 
شبیه سازی؛ واقعیت مجازی و واقعیت افزوده. البته 
اگر فناوری را به معنای استفاده از ابزارها، دستگاه ها 
و دانش برای دستیابی به هدف بدانیم، نمونه های 

بسیار بیشتری را می توانیم نام ببریم.

 یادمان باشد... 
در آموزش کودکان باید مواردی را به یاد 
داشته باشیم. اول اینکه بومیان 

کوچک دیجیتال آن قدر صبور نیستند که ساعت ها 
به مربی وقت بدهند تا موضوعی را آموزش دهد. 
مربی برای ارائة آموزش به کودک، حداکثر بین 5 
تا 10 دقیقه فرصت دارد. اگر در این زمان نتواند 
آموزش خود را ارائه دهد، توجه و تمرکز کودک را از 

دست داده است.
همچنین فراموش نکنیم، بومیان دیجیتال 
می توانند توجه خود را به طور هم زمان روي چند 
موضوع تقسیم کنند و چند فعالیت را با هم انجام 
دهند. به طور مثال، کاردستی درست کنند و در حین 
آن به قصة مربی یا وب آوا گوش دهند و ایده های 

خود را در مورد آن بیان کنند.
نکته آخر آنکه، تعامل چهره به چهره و ارائة بازخورد 
به این گروه بسیار مهم است و حتی با استفاده از 
فناوری های نوین نمی توانیم از این مهم غافل شویم.

منابع

1. ایزی، مریم )1398(. تدوین و اعتباریابی 
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  مقدمه
انسان موجودی است که بی نهایت استعداد دارد، وجودش مملو از قوانین گوناگون است، 
قانونمند و هدف دار است و در یک نظام هماهنگ خلقتی، در ارتباط معنادار با پدیده های این 
نظام، زندگی می کند. او در آینده باید انسانی مسئولیت پذیر شود، یک انتخاب احسن داشته باشد 
و فرد فعالی باشد که به صورت پیوسته و مستمر در حال بالندگی و شدن باشد. قطعاً در آینده با 

حادثه های گوناگون مواجه می شود و باید مشکلات را پشت سر هم حل کند. 
به همین دلیل، در تربیت او باید تکلیف خودمان را با او روشن کنیم. اگر از او توقع داشته باشیم 
قشنگ حرف بزند، قشنگ راه برود و انتظارات ظاهری ما را ادا کند، به او ظلم کرده ایم. شاید مدتی 
منطبق با خواسته های ما حرکت کند، ولی وقتی از ما جدا شد، با انتخاب های خودش زندگی 
می کند. زیرا وی موجودی انتخاب گر است و با انتخاب خود مسیر زندگی اش را تعیین و 
انتخاب می کند. به همین دلیل، باید در او قدرتی ایجاد کنیم که در مقابل حوادث و 
مشکلات، اولًا عقب نشینی نکند، و ثانیاً بتواند بهترین نوع موضع گیری را داشته باشد. 
لذا باید او را در بستر زمان در موقعیت های گوناگون موردتوجه تربیتی قرار دهیم. 
لازمة چنین توجهی آن است که انسان را بشناسیم و نوع رابطة خودمان 
را با او درک کنیم. همچنین، این انسان شناخته شده را در بستر زمان 
طوری انتظام و شکل دهیم که وقتی به بلوغ عقلی رسید و خواست 
انتخاب نهایی زندگی اش را انجام دهد، به انتخاب احسن برسد.

نویسنده :      
سمیه مهتدي
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 شخصیت های انسان
انسان دو نوع شخصیت دارد: شخصیت بیرونی و 
شخصیت درونی. شخصیت بیرونی همان است که با 
آن در جامعه زندگی و با دیگران معاشرت می کند. این 
شخصیت تابع شرایط عرفی و ظاهری جامعه است و هر 
انسانی، چون دنبال مقبولیت اجتماعی می گردد، خودش 
را هم رنگ شرایط بیرونی جامعه می کند. به طور کلی، 
ژستی که فرد در جامعه می گیرد، از شخصیت بیرونی 
وی حکایت می کند. شخصیت بیرونی گاهی صادق است 
و گاهی کاذب. زمانی که با شخصیت درونی اش که حامل 
فرهنگی است و خودش انتخاب کرده است هماهنگ 
باشد، صادق است و زمانی که برخلاف آن بایدها و 

نبایدهای مورد اعتقاد خودش حرکت کند، کاذب است.
شخصیت درونی همیشه صادق است. شخصیت 
درونی حامل فرهنگی است که خود فرد انتخاب کرده 
و به آن انس گرفته است و تابع بایدها و نبایدهای آن 
است. بایدهای آن را به طور جدی دنبال و از نبایدهای 

آن پرهیز و دوری می کند.

 وظیفة مربی
اگر با انسانی روبه رو شدیم که باورهای غلطی دارد و 
به استناد آن باورها کنش ها و واکنش هایی را از خود 
بروز می دهد، وظیفة مربی اصلاح اوست. ولی اگر با 
فردی روبه رو شدیم که متعادل بود، وظیفة مربی 
ارتقای اوست. لذا ما دو هدف داریم: یکی متعالی زیستن 
و دیگری متعالی شدن به صورت دائمی. برای اینکه 
فرد را به سمت تعادل ببریم، باید او را اصلاح کنیم. 
ناهنجاری هایش را از بین ببریم. بیماری های رفتاری اش 
را از بین ببریم. ذهنیت و زاویة دیدش را تغییر دهیم 
تا آرام آرام به فرهنگ اصیل و مستندی برسد که رفتار 
و کنش و واکنش هایش عوض شوند و به سمت تعادل 
برود. و وقتی متعادل شد، ما او را به سمت تعالی دعوت 
کنیم. یعنی او را تقویت کنیم تا بتواند بنیه های خیلی 
خوب شخصیتی پیدا کند و در مقابل پلشتی ها و 
زشتی های جامعه و آلودگی های اخلاقی محکم بایستد 

و از حریم شخصیت خوب خودش دفاع کند.
کلمة اصلاح را وقتی به کار می بریم که می خواهیم فرد 
را متعادل کنیم. در جامعه ای که نامتعادل است، از کلمة 
اصلاح استفاده می کنیم و می گوییم می خواهیم فرد را 
اصلاح کنیم. اما در جامعه ای که متعادل است، از کلمة 
ارتقا استفاده می کنیم. یعنی سعی می کنیم بنیه های 
درونی فرد را چنان قوی کنیم که اولًا متعادل زیستن در 
او تثبیت شود و ثانیاً بتواند به صورت پیوسته و مستمر 

در مسیر متعالی شدن دائمی حرکت کند.

 مربع شخصیت انسان متعادل
برای آنکه بتوانیم شخصیتی متعادل از کودک ارائه 

دهیم، یعنی اگر بخواهیم ورودی شخصیت کودکی که به 
کودکستان آمده است، با خروجی او تفاوت داشته باشند، 
یک مربع را فرض می کنیم به عنوان مربع شخصیت انسان 
متعادل؛ یعنی انسانی که می خواهد خودش را واقع بینانه 
و بر اساس آرمان های اصیل و مستند و جامع التزام 

بخشد. این مربع چهار ضلع یا هدف دارد: 
هدف اول »استقلال و شخصیت« است. کودک باید با 
کرامتی که خدا برای وی تعریف کرده است بزرگ شود. 
خدا برای انسان شخصیت قائل است. کرامت و عزت قائل 
است. حق نداریم کودک را تحقیر کنیم. باید در جهت 
قوام بخشیدن به شخصیت او قدم برداریم. تلاش جدی 
و خالصانه کنیم تا شخصیت کودک حفظ شود. نباید 
در معاشرت با او کاری کنیم که تحقیر شود. بلکه باید 
روزبه روز احساس تشخص کند. البته باید مراقب باشیم 
دچار آفت افراط و تفریط نشویم. به طور مثال، ممکن 
است در لوای اینکه می خواهیم به او شخصیت بدهیم، 
او را به خودشیفتگی و غرور و تکبر برسانیم که اینجا 
ناهنجاری پدید می آید. باید از طریق قصه هایی که برایش 
تعریف می کنیم، نوع تعامل و برخوردهای صادقانه ای که 
با او داریم، انتقادهای بجایی که از او می کنیم، خوبی ها و 
صفت های مثبتی که از او تعریف می کنیم و هویت زیبایی 
که از او به خودش نشان می دهیم، آرام آرام از آلودگی ها 
دورش کنیم و او را به شخصیت قوام یافته ای برسانیم که 
دیگران به راحتی نتوانند به بازی اش بگیرند. البته مرتبه ای 
از این شخصیت و استقلال را در دوران کودکی می توانیم 

در کودک ایجاد کنیم.
هدف دوم »حریت و آزادمنشی« است. یعنی کودک 
باید به نقطه ای برسد که در دورة نوجوانی و جوانی از 
غیر خدا آزاد شود. وقتی انسان از غیر خدا آزاد شود، 
دیگر تحت تأثیر جاذبه های غلط قرار نمی گیرد. در مرتبة 
پایین تر و رقیق تر و در دورة پیش دبستان کودک باید 
حق جو شود. دنبال حقیقت باشد و با هرچه غیر حقیقت 
است مخالفت کند. حق جو و حق بین و حق شنو باشد 
و اگر چیزی مخالف با حق بود، نپذیرد. کودکی که به 
هدف دوم رسیده باشد، دروغ را نمی تواند بپذیرد و با 
صداقت زندگی می کند. در این مرحله باید انتقادپذیری 
را یاد بگیرد. چون مقاومت در مقابل انتقاد شایسته، 
یعنی خودخواهی با حریت نمی سازد. انسانی از حریت و 
آزادمنشی برخوردار است که حق محور و خدامحور باشد. 
انسان خدامحور دیگر ظلم نمی کند، وارد قلمروی ممنوعه 
نمی شود و دیگر دنبال آشفتگی های اخلاقی نیست، بلکه 

دنبال محاسن اخلاق و مکارم اخلاق است.
سومین هدفی که در دوره های گوناگون تحصیلی، 
به ویژه در دورة پیش از دبستان باید به آن توجه کنیم و 
به مرتبه هایی از این هدف برسیم، »ایجاد قدرت تحلیل 
حوادث زندگی« در کودک است. یعنی کودک از هر 
حادثه و پدیده ای نگذرد و یاد بگیرد چگونه با آن برخورد 
کند. درگیرشدن انسان با مشکلات جزو سنت های 
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لایتغیر الهی در این نظام هستی است. خداوند ابتلا و 
آزمایش خودش را به صورت دائمی در زندگی انسان جاری 
می کند تا چند اتفاق در ساختار شخصیتی وی پدید 
آید. یک، به ضعف های خود پی ببرد و نقطه ضعف های 
خود را بشناسد. دومین اثر بلا و حادثه در زندگی انسان، 
رشد استعدادهای پنهان وی است. انسان استعدادهای 
پنهان زیاد دارد که در حوادث به شکوفایی می رسند. 
خدا به عنوان مربی حوادثی در حریم زندگی انسان قرار 
می دهد تا او موضع گیری کند. کودک باید یاد بگیرد در 
مقابل حادثه ها موضع  بگیرد. این کودک در آینده جوانی 
برومند می شود و باید بتواند در مقابل حوادث زندگی اش 
موضع گیری کند؛ البته آرام آرام و رقیق شده. الان باید 
مرتبه ای از این موضع گیری ها را یاد بگیرد. باید قدرت 
تفکرش رشد کند. باید یاد بگیرد هر حادثه ای را تحلیل 
کند. در تحلیل باید مشکل را بشناسد و متناسب با آن 
شناخت، در جهت دریافت و کشف راه حل تلاش کند. 
البته تحلیل درست از مشکل و حادثه نیازمند فکر درست 
و اطلاعات و معلومات درست، معیار درست و مبانی 
درست است که باید آرام آرام در قالب قصه و بازی و 
صحنه هایی که کودک دوست دارد، به وی آموزش دهیم.
چهارمین هدف، »تعامل فعال عاطفی با محیط 
پیرامونی« است. کودک باید به والدینش عشق و علاقه 
داشته باشد. این عشق و علاقه از دو حوزه نشئت 
می گیرد: یکی حوزة غرایز و دیگری هم حوزة انتخاب. 
گاهی کودک پدر و مادر را دوست دارد، ولی در حد 
غریزه. آن ها را به عنوان محبوب خود انتخاب نکرده 
است. چون با آن ها زندگی می کند، بینشان رابطه ای 
قوی ایجاد شده است. ولی این ملاک نیست. باید کمک 
کنیم تعامل فعال عاطفی در کودک، نسبت به والدینش 
و در والدین نسبت به کودک، متعالی شود. نیاز است 
کودک دیگران، به خصوص والدین و مربی خود، را 
دوست بدارد. اگر والدین و مربی از محبوبیت خوبی 
نزد فرزندشان برخوردار باشند، حرفشان نافذ است و 
می توانند الگوی خوبی برای کودک باشند. به خصوص 
قبل از بلوغ عقلی، کودکان در جامعة باز امروز به 

تکیه گاه ویژه ای نیاز دارند.

 استفاده از مربع انسان متعادل
چهار ضلعِ استقلال و شخصیت، حریت و آزادمنشی، 
قدرت تحلیل حوادث زندگی و بالاخره تعامل عاطفی 
با جامعه، اهداف ما برای تعامل با انسان هستند. این 
انسان در موقعیت کودکستان همین اهداف را به صورت 
رقیق شده دارد و در دوره های ابتدایی و متوسطه همین 
اهداف را غلیظ شده و نظام مند و با چارچوبی دقیق تر، 

متناسب با سن، دارا می شود.
قطرهای این مربع را می کشیم. قطرها در یک نقطة 
وسط مربع همدیگر را قطع می کنند و چهار مثلث 
متساوی الاضلاع یا متساوی الساقین به وجود می آید. 

این چهار مثلث یک نقطة کانونی وسط دارند. هر کسی 
در دورة کودکی خودش، بر حسب فرهنگی که به آن 
اعتقاد دارد، غلط یا درست، باید آن نقطة کانونی را 
محور قرار دهد. اگر فرهنگ ما اسلامی است و ما با 
فرهنگ الهی که مستندترین و دقیق ترین فرهنگ برای 
تربیت کودکان است زندگی می کنیم، باید اعتقادمان 
را در نقطة مرکز تلاقی این قطرها بنویسیم. فرهنگ 
ما فرهنگ اسلام و قرآن و عترت است؟ فرهنگ انتظار 
است؟ فرهنگ معرفت دینی است؟ خب، همان جا در 
نقطة وسط آن را می نویسیم. یعنی ایدئولوژی و فرهنگی 

که به آن اعتقاد داریم، در رأس هر مثلث قرار دارد.
قاعدة یک مثلث، استقلال و شخصیت است و رأس 
آن اسلام. یعنی این استقلال و شخصیت باید هویتش 
را زیر چتر اعتقاد فرهنگی ما که اسلام است آشکار 
کند. قاعدة مثلث دیگر حریت و آزادمنشی است، ولی 
زیر چتر رأس مثلث که همان اسلام است. قاعدة مثلث 
سوم قدرت تحلیل حوادث زندگی است که زیر چتر 
فرهنگ اسلام به وجود می آید و قاعدة مثلث آخر، 
تعامل فعال عاطفی با جامعه، به خصوص والدین و 
مربیان، است. اینجاست که کودک هم باید این تعامل 
را از طریق آن رأس مثلث که به قاعده اشراف دارد، به 

دست بیاورد.

سخن پایانی
یادمان باشد، شخصیت کودک مهم تر از ظاهرش است. 
باید ارزش ها را در دل او بکاریم نه در ظاهر او. دهقان 
خوب شخصی است که بذر را در دل خاک قرار می دهد 
تا به جوانه و رشد پیوسته برسد. اما اگر آن ها روی خاک 
را رها کند، توهم می کند که بذر پاشیده است و چند 
روز دیگر به محصول خوبی خواهد رسید. او به محصولی 
نمی رسد، چون باد که بیاید، همة دانه ها را پراکنده 
می کند. یا کلاغ ها می آیند و دانه ها را برمی چینند و 
می برند. اما اگر دانه به دل خاک رفت، خاک هم در تعامل 

پیوسته کمک می کند تا آن را به شکوفایی برساند.
 باید قلب کودکان را نشانه بگیریم و روی قلب کودکان 
کار مهندسی تربیتی انجام دهیم تا آن ها به شکوفایی 
تربیتی برسند. و اگر خواستیم روی قلب کار کنیم، باید 
بدانیم که داریم روی شخصیت درونی او کار می کنیم. 
پس  روی استقلال او حساب باز کنیم تا نفوذناپذیر شود 
و دیگر دشمن نتواند روی او سرمایه گذاری کند. روی 
حریت و آزادمنشی او کار کنیم تا انتقادپذیری را یاد 
بگیرد. حق جویی را یاد بگیرد. با توجه به اینکه حوادث 
در زندگی انسان در آینده به صورت پیوسته وجود دارند، 
او باید یاد بگیرد چگونه به حل مسئله بپردازد. باید 
تحلیل مسئله را یاد بگیرد و بالاخره تعامل عاطفی 
درست و مستند و اصیلی با جامعه داشته باشد تا بتواند 
هم خودش زندگی کردن را خوب یاد بگیرد و هم آن را 

به دیگران یاد بدهد.
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ی برای 
قصه و قصه گوی

ش دبستانی
کودکان پی

حدیث بابااحمدی
دانشجوی آموزش پیش دبستانی 

دانشگاه علوم توانبخشی

  تأثیر قصه بر كودكان
داستان و قصه نقش بسیار مهمی در تكوین شخصیت كودك دارد. از طریق قصه ها 
و داستان های خوب، كودك به بسیاری از ارزش های اخلاقی پی می برد. پایداری، 
شجاعت، نوع دوستی، امیدواری، آزادگی، جوانمردی، طرف داری از حق و حقیقت، 
و استقامت در مقابل زور و ستم ارزش هایی هستند كه هستة مركزی بسیاری 
از قصه ها و داستان ها را تشكیل می دهند. پرورش حس زیبایی شناسی در 
كودك، متوجه ساختن كودك به دنیایی كه اطرافش را فرا گرفته، پرورش 
عادت های مفید در كودك، تشویق حس استقلال طلبی و خلاقیت 
كودك هدف های اصلی طرح قصه های خوب برای كودكان است 

)نامداری و همکاران، 1400(.

راهبردها

کلیدواژه ها: 
قصه، كودك، قصه گویي، انتخاب صحیح

رشد آموزش پیش دبستانی  دورۀ چهاردهم   |  شمارۀ  ۴   |   تابستان  ۱۴۰2 28



  انتخاب قصه های مناسب
مسئلة انتخاب قصه، با توجه به انبوه موادی 
كه در اختیار قصه گوست، به ویژه برای قصه گوهای 
تازه کار و مبتدی، مشكلی اساسی است. حتی بهترین 
و برجسته ترین قصه گوهای حرفه ای هم قادر به گفتن هر 
داستانی نیستند. قصه گو قهرمانان خود را از قصه هایی 
می سازد كه با شخصیت خاص و سبك او متناسب 
باشند. قصه گوی تازه کار ابتدا باید بکوشد ویژگی های 
شخصیت و سبك گویش خود را ارزیابی كند. سپس از 
خودش بپرسد: »چه نوع داستان هایی را می توانم مؤثر 
و خوب بیان كنم؟ چگونه می  توانم شخصیت خود را با 
قصه هماهنگ كنم تا هر دو بتوانیم با شنونده ارتباط 

برقرار كنیم؟«.
پس از آنکه قصه گو كار انتخاب را تمام كرد، وارد 
مرحلة آماده کردن داستان برای گفتن می شود كه از 
مهم ترین گام هایی است كه در جهت به كارگرفتن فن 
قصه گویی برداشته می شود. قصه گو باید به خاطر داشته 
باشد كه كار او از بركردن یا از رو خواندن نیست، بلكه 
كار او قصه گفتن است كه مانند تجربه ای یگانه باقی 
می ماند. ازبركردن قصه غالباً نخستین مانعی است كه 
راه سیر طبیعی و خودانگیختة یك قصه گویی موفق را 

سد می كند.
قاعدة درست این است كه هرگز نباید داستانی را برای 
»گفتن« به خاطر سپرد، بلكه با توجه به ساختمان قصه، 
به خاطرسپردن طرح آن كافی است. انتخاب و آماده کردن 
داستان، نخستین گام ها در راه پیشبرد هنر قصه گویی 

هستند و هنر قصه گویی بر آن ها استوار می شود.

 قصه گوهای مبتدی و 
تازه کار به زودی متوجه 
كه  را  زمانی  می شوند، 
برای رسیدن به این 
مرحله از رشد سپری كرده اند، 
است.  بوده  مفیدی  سرمایه گذاری 
آماده کردن ذهن و بیان در ارائة 
موفقیت آمیز یك قصه مهم ترین متغیر 
به شمار می آید. بدون این انتخاب و آماده کردن 
بسیار دقیق، قصه گو نباید انتظار به دست آوردن یك 

تجربة موفق را داشته باشد.

  جمع بندي
در هر قصه ماجرایی پیگیری می شود كه نقاط مجهولی 
دارد و می تواند حس كنجكاوی بچه ها را برانگیزد. پشت 
سر هم بودن و پیوستگی منطقی صحنه های قصه كودك 
را سرگرم می كند و به ذهن او نظم منطقی می دهد. كودك 
به كمك قوة تخیل خود را جایگزین یكی از شخصیت  های 
قصه می كند و به این ترتیب شادمانی و لذت را نصیب خود 
می سازد. با خواندن قصه و بازگویی آن ، نیروی بیان و تكلم 
كودك رشد می یابد و گنجینة لغت ها و اطلاعات وی غنی 
می شود. كودك از طریق قصه های مناسب با مشكلات 
و مسائل زندگی آشنا می شود و مهارت های اجتماعی 
بیشتری به دست می آورد. قصه گویی فاصلة میان قدرت 
»خواندن« و قدرت »درك كردن« را در كودك پر می كند. 
به عبارت دیگر، آن دسته از كودكان كه در دورة پیش از 
دبستان به قصه ها گوش داده اند و با صداها، واژه ها و معنای 
آ ن ها به صورت شنیداری آشنا شده اند، در سنین مدرسه و 
با برخورد با شكل نوشتاری كلمه ها، معنی آن ها را سریع تر 

درك می كنند.
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برنامۀ درسی 

«های اسکوپ» 

و نقد آن

آموزش و يادگيری

کلیدواژه ها: 
های اسکوپ، کودکان پیش دبستانی، 

نقد های اسکوپ

اشاره
»های اسکوپ«1 یک رویکرد یادگیری فعال است که در آن بچه ها به طور مستقیم با 
افراد، اشیا، حوادث، عقاید و وسایل متفاوت مواجه می شوند و شخصاً آن ها را تجربه 
می کنند. »های اسکوپ« یک رویکرد آموزشی نوین ویژة کودکان سه تا شش سال است 
که در سال های اخیر موردتوجه متخصصان علوم رفتاری و آموزشی قرار گرفته است. 
به کارگیری این رویکرد به سن، جنس یا بهرة هوشی بستگی ندارد و در هر نقطة 
دنیا قابل اجراست. از این شیوه می توان در مدرسه های دولتی و غیردولتی، 
شیرخوارگاه ها، مدرسة کودکان استثنایی و مرکز نگهداری کودکان 
بی سرپرست استفاده کرد )میرمحمدی، 1394(. در این مقاله به 
عوامل اصلی یادگیری فعال در رویکرد های اسکوپ، کاربرد این 

رویکرد و نقد آن پرداخته شده است.
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عوامل اصلی یادگیری فعال در رویکرد های اسکوپ 
چیست؟

در محیط »های اسکوپ« ما به بچه ها کمک می کنیم در سفر 
یادگیری فعال خود از این پنج عامل اصلی بهره  مند شوند:

١. مواد کار: تهیه و خرید انواع متفاوت از مواد جالب برای 
بازي بچه ها.

2. انجام دادن با دست: دادن فرصت و اجازه به بچه ها برای 
کشف و کارکردن با عناصر به روش خودشان.

٣. انتخاب: دادن حق انتخاب به بچه ها تا مواد موردنظر خود 
را بردارند و آن گونه که تمایل دارند، به کار ببندند.

۴. زبان: فراهم آوردن امکان صحبت کودکان درخصوص 
آنچه انجام می دهند و انجام داده اند. تأثیر آن در یادگیری آن ها 
منعکس می شود. آن ها دانش جدید را به کار می برند و با دیگران 

ارتباط می گیرند.

۵. حمایت: صحبت کردن بزرگ سالان با بچه ها در این 
خصوص که چه کاری انجام می دهند. این عمل موجب 
حمایت از تلاش های کودکان می شود و آن ها کار خود را 
توسعه می دهند. همچنین بزرگ سالان در بازی به بچه ها 
می پیوندند و در حل مشکلات از آن ها حمایت می کنند 

)عبدالملکی و بیاتی، 1397(.

پیش  سال های  در  »های اسکوپ«  رویکرد  به کارگیری 
از دبستان

 آموزش ریاضی در رویکرد های اسکوپ
آموزش ریاضی یکی از مهم ترین فعالیت های آموزشی برای 

کودکان در مراکز مبتنی بر رویکرد های اسکوپ است. در این 
رویکرد مفهوم ها و مهارت های پایة ریاضی را از طریق آموزش 
مستقیم به کودکان انتقال نمی دهند، بلکه می کوشند برداشت 
کودک را از روابط موجود بین قضیه ها در چارچوب های منطقی، 

به کشف راه حل های مختلف رهنمون شوند.
در رویکرد های اسکوپ در آموزش ریاضی به کودکان، هم 
به مهارت ها و هم به  فرایندها توجه  می شود. با این آگاهی که 
یادگیری مهارت ها و مفهوم های ریاضی فقط به واسطة کار 
فعال کودک و ارتباط مستقیم او با اشیا امکان پذیر است. به 
همین دلیل ریاضی از طریق کار فعال یا به کمک اشیا آموزش 
داده می شود. بدین ترتیب مهارت هایی مانند آشنایی با عددها، 
شمارش، طبقه بندی، ردیف بندی، مجموعه سازی و آشنایی 
مقدماتی با کلیت ها را با کودکان کار می کنند و می کوشند 
کودکان را با مهارت هایی مانند پیش بینی، تخمین زدن و یافتن 

راه حل آشنا کنند.
از آنجا که ریاضی جایگاه ویژه ای در مراکز مبتنی بر رویکرد 
»های اسکوپ« دارد، تقریباً هر روز یک ساعت با کودکان ریاضی 

کار می شود.

 آموزش علوم در رویکرد های اسکوپ
بسیاری از مفهوم های پایة علوم و ریاضی با هم مشترک 
هستند و آموزش علوم نیز جایگاه مهمی در رویکرد 
های اسکوپ دارد. آموزش علوم فرایندی است که کودک را 
یاری می دهد از طریق کشف محیط پیرامون و قوانین موجود 
در آن به نتیجه گیری و استدلال دست یابد. کار دربارة چرایی، 
چگونگی، تغییر، تبدیل، علیت، و ... بخشی از آموزش علوم 

است.
رویکرد های اسکوپ برای آموزش مهارت های اصلی علوم بر این 
فرایندهای علمی متمرکز است: مشاهده؛ جمع آوری اطلاعات؛ 
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ش بی کلام ۲
بازی و نمای

طبقه بندی؛ و آزمایش شامل اندازه گیری، تجزیه و تحلیل، 
پیش بینی، کنترل تغییرات، اجرا، گزارش و نتایج.

در رویکرد های اسکوپ در دورة پیش دبستانی، اگرچه روی 
تقویت حواس پنج گانه بسیار کار می شود، اما مفهوم هایی مانند 
محیط، شکل و ساختار، انرژی، تغییرات و شکل های متفاوت 
زندگی و موجودات زنده نیز با کودکان کار می شوند )پورمؤید و 

یزدخواستی، بي تا(.

نقدهای های اسکوپ
وقتی متخصصان آمریکایی برای اولین بار با الگوی پیاژه2 
آشنا شدند )1960(، این پرسش ها را مطرح کردند که: »آیا 
می توان به رشد سرعت داد؟ آیا می توان آن را تسهیل کرد؟ 
آیا می توان کاری کرد که کودکان زودتر به دورة انتزاعی 

برسند؟«
الگویی که بنیاد های اسکوپ بعد از تحقیق 27 سالة خود 
نشان داد، بر اساس الگوی اقتصادی بوده است: »شش سال 
سرمایه گذاری کن و شصت سال بهره ببر.« و یا: »با یک دلار 
سرمایه گذاری  می توان هفت دلار صرفه جویی کرد.« این ذهنیت 
و برنامه ریزی فقط از متخصصان تعلیم وتربیت آمریکایی برمی آید. 
حتی معلمان و کارشناسان انگلیسی، آلمانی و یا فرانسوی نیز 
تا این حد توانایی تبدیل کردن آموزش وپرورش به تجارت و بازار 

را ندارند.
نکته ای که بارها پیاژه در یادداشت های خود به طور صریح 
مطرح کرده، »آموزش ناپذیری مراحل رشد« است. یعنی ما 
نمی توانیم از طریق آموزش اصولًا شکلی از یادگیری را به وجود 

یم.  ر و از آنجا که یادگیری برای پیاژه تابعی از رشد بیا
است، تا زمانی که تحول روانی 
سیر منطقی خود را طی 

نکند و کودک به ابزارهای شناخت مجهز نشود، یادگیری رخ 
نخواهد داد. بدین ترتیب تلاش برای تسهیل و یا سرعت دادن به 

این مسیر روندی غیرعقلانی است.
در حالی که الگوی های اسکوپ بر این اساس کار خود را آغاز 
کرد که با توجه به الگوی رشد روانی که از سوی پیاژه مطرح 
شده است، زمینه های این رشد را تسهیل کند و به کودکان 
فرصت بدهد با سرعت بیشتری از این مراحل بگذرند. به عبارت 
دیگر، تناقضی آشکار بین این الگو و مبانی دیدگاه پیاژه وجود 

دارد.
الگوی های اسکوپ الگویی کاملًا فردی و تک محوری مبتنی بر 
موفقیت فردی و پیش رفتن کودک به هر بهایی است. موفقیت 
فردی، اگرچه موجب اتفاق های خوشایندی در حوزة علم، هنر، 
ورزش، اقتصاد، سیاست و ... می شود، اما به همان اندازه خطراتی 
را نیز به وجود می آورد. چون همین افراد به منظور موفقیت 
فردی و یا ملی خود می توانند آسیب های غیرقابل جبرانی به سایر 
انسان ها و یا جوامع دیگر بزنند. ذکر این نکته ضروری است که 
در حال حاضر رشد فردگرایی یکی از معضلات جوامع امروز 

است )یوسفی، 1388(.

نتیجه گیری
کودکانی که با این روش آموزش می بینند، در بزرگ سالی 
معمولًا احساس مسئولیت بیشتری می کنند، در موقعیت های 
اقتصادی فرصت بیشتری دارند، در برقراری ارتباط با دیگران 
موفق ترند، روحیة انتقاد و نقدپذیری بیشتری دارند، و همچنین 
در حل مشکلات رویکردی منطقی و غیراحساسی را پیش 

می گیرند.

پی نوشت ها 
1. High Scope
2. Jean Piaget
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ش بی کلام ۲
بازی و نمای

راهبردها

کلیدواژه ها: 
نمایش بی کلام، نمایش خلاق، کودکان 

پیش دبستانی، ایده و تخیل

ب بچرخ
آسیا

کبری مالمیر
  اشارهمربی و مدرس بازی های نمایشی

»نمایش بی کلام« یک بازی سازی بدون متن و فقط با حرکت هاست که در موقعیت 
خلق می شود و آن را می توان به صورت یک نفره، دو نفره یا گروهی اجرا کرد. اجرای 
بدون کلام مبتنی بر حرکت های بدنی )زبان بدن( و چهره )میمیک( طراحی می شود و 

دقت شرکت کنندگان را به پیام های زبان بدن و چهره بالا می برد.
ابتدا بهتر است از موقعیت های اجتماعی و موضوع های اطراف کودکان استفاده کرد 
)مانند انجام کارهای مربوط به نظافت(. در مرحلة بعدی می توان به سراغ ایده های 
تخیلی تری رفت. ولی از آنجا که زبان بدن و حالت چهره بر اساس رفتار اجتماعی 
معمول قابل شناسایی است، امکان دارد ارائة موضوع ها خیلی فانتزی و تخیلی با این 
فن )تکنیک( برای کودکان پیش دبستانی چندان مفهوم نباشد. پس بهتر است 

از ارائة موضوع های تفنني و تخیلی با این فن اجتناب کنیم.
نمایش بی کلام موجب تقویت تمرکز کودکان و افزایش ایمنی و 
اعتماد بین آن ها می شود، زیرا آزادانه احساس ها و فکرهایشان را 
بروز می دهند که موجب آرامش در خلق و خوی آن ها می شود.
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در شمارة قبل در بخش مقدمه تعریف‌هایی از نمایش بی‌کلام، 
ویژگی‌های آن، اینکه چرا از نمایش بی‌کلام به‌عنوان تمرینی 
مفید در کارگاه نمایش‌خلاق استفاده می‌شود، مطالبی ارائه 

کردیم. در این شماره به ادامة این تمرینات توجه بفرمایید.
نمونه‌هایی دیگر از بازی‌های نمایشی که ساختار نمایش 

بی‌کلام دارند:

  بازی آسیاب بچرخ
کودکان دايره‌وار بایستند. شعر »آسیاب بچرخ« را بخوانند و 
هر کودکی به‌عنوان یک آسیاب در همان جای خودش بچرخد 

و جواب شما را بدهد.
مربی: آسیاب بچرخ.

همه: می‌چرخم )2 مرتبه(.
مربی: آسیاب بشین.

همه: می‌شینم.
مربی: آسیاب پاشو.

همه: پا نمی‌شم.
مربی: جونِ بابا جون.

همه: پا نمی‌شم.
مربی: جونِ مامان جون.

همه: پا نمی‌شم.
مربی: جونِ ... )یک شیء در کلاس(.

همه: پا می‌شم.
مربی: آسیاب مسواک بزنه.

یعنی کودکان باید نمایش بی‌کلام مسواک‌زدن را نمایش 
دهند. مربی در هر دور بازی از آسیاب‌ها تعدادی کار می‌خواهد. 
کارهای خواسته شده می‌تواند بر اساس موضوع کلاس باشد؛ 
مثلًا: »عصبانی بشود، چون ...« یا: »باد شدید شود و بین 

لباس‌ها بوزد« یا: ...
نکته: اگر از کودکان خواسته شود که نمایش بدهند و اگر 
مورد نمایش داده شده صدا هم داشته باشد، از آن‌ها خواسته 
می‌شود اگر دوست دارند صدای آن را هم تقلید کنند؛ مثلًا 
حیوانات اهلی یا وحشی، یا نمایش‌دادن کار با وسایل بهداشتی 

یا نمایش‌دادن خود وسایل بهداشتی و ... .

  ادای مرا در بیاور
کودکان دور دایره‌ای بایستند و برای شروع یک نفر را انتخاب 
‌کنید. او عملی را به‌صورت نمایش بی‌کلام انجام می‌دهد؛ مثلًا 
گودالی می‌کند. کسی که عمل او را فهمیده است، خواهد 
گفت: »آره بیاییم یه گودال بکنیم.« سپس کل کلاس ادای 
گودال‌کندن را در می‌آورند. فردی که به آن پی برده است، 
پس از اجرای همگانی باید اجرای یک نمایش بی‌کلام جدید 
را شروع کند. بازی با حدس‌زدن بقیة بچه‌های کلاس ادامه 
پیدا می‌کند. کلاس تنها وقتی می‌تواند یک حرکت جدید را 

شروع کند که حرکت قبلی را کشف و اجرا کرده باشد. هرگاه 
کسی سعی دارد حرکت را حدس بزند، باید با این عبارت 

شروع کند: »آره بیاییم ...«

  نمایش صورت
کود‌کان را بر اساس اجزای صورت تقسیم‌بندی کنید، 
به‌طوری که در هر گروه یک نفر بینی، دو نفر چشم راست 
و چپ، دو نفر دو ابرو، یک نفر دهان و لب‌ها باشند. دو گروه 
مقابل هم قرار بگیرند. یک گروه با مشورت هم احساسی را 
نشان دهند و گروه صورت باید آن را نمایش بدهند. مثلًا در 
عصبانیت یا خستگی، حرکت ابروها و ... را نشان دهند که 

چطور هستند.
گروهی که می‌خواهند احساس و هیجانی را نشان دهند، 
می‌توانند علاوه بر بازی‌سازی نمایش بی‌کلام، از تصویرها یا 
ماسک‌هایی که در گروهشان ساخته می‌شود هم استفاده کنند.

  نمایش فعل‌ها
یک سلسله فعل‌هایی را نام ببرید و از کودکان بخواهید تصویر 
ذهنی را که از آن فعل‌ها دارند، اجرا کنند؛ مانند رسیدن، 
کشیدن )ممکن است کسی نقاشی بکشد و دیگری طناب 
بکشد(، بستن، قایم‌شدن، افتادن، دوختن، گم‌شدن، خندیدن 
به ...، کشیدن، پاره‌کردن، لذت‌بردن، دوست‌داشتن و ..... برای 
گروه‌های سنی پایین‌تر، از فعل‌های ساده‌تر و فعل‌هایی که 

تجربة عملی بیشتری با آن‌ها دارند، استفاده کنید.

  هر پارچه‌ای
کودکان دور دایره‌ای بایستند. تکه پارچه‌ای را به آن‌ها نشان 
بدهید و از آن‌ها بخواهید پارچه را به چیزی تبدیل کنند. 
سپس بپرسید که چیست. پارچه از فردی به فرد دیگر منتقل 
شود و هر کودکی ایده‌ای را به نمایش بگذارد. مراقب باشید 
که ایده‌ها تکراری نباشند. تکرار دفعه‌های این بازی به تعداد 
کودکان بستگی دارد. هرچه تعداد کودکان کمتر باشد، تعداد 
دفعه‌های بازی با پارچه برای هر کودک بیشتر می‌شود. رد 
و بدل کردن پارچه می‌تواند به ترتیب نشستن کودکان دور 
دایره باشد یا اینکه هر کودکی پس از اجرای خودش، پارچه 

را به هر کودکی بدهد که تمایل دارد.
برخی از مواردی که با پارچه می‌توان نمایش داد عبارت‌اند 
از: فرش، فرش جادویی، پرچم، پتو یا زیرانداز پیک‌نیک و انواع 

لباس.

  دسته‌بندی‌
با کودکان در مورد دسته‌بندی‌ گفت‌وگو کنید و از آن‌ها 
بخواهید تا جایی که می‌توانند به چیزهایی فکر کنند که در 

گروهی که 
می‌خواهند 
احساس و 
هیجانی را 

نشان دهند، 
می‌توانند علاوه 
بر بازی‌سازی 

نمایش بیک‌لام، 
از تصویرها یا 

ماسک‌هایی که 
در گروهشان 

ساخته می‌شود 
هم استفاده 

کنند
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یک دسته بندی خاص قرار می گیرند. بازی با این جملة شما 
شروع می شود: »من به انواع میوه ها فکر می کنم.« سپس کف 
بزنید و اسم میوه ای را بگویید. نفرات بعدی همین کار را انجام 
بدهند و نام میوة  خود را بگویند. پس می شود: )کف، کف( 
»نارنگی«، )کف، کف( »توت فرنگی«، )کف، کف( »موز«، )کف، 
کف( »هندوانه« و ... هر کودک بعد از شنیدن نام میوة نفر 
قبلی خود، فوراً دو بار پا بکوبد، دو بار کف  بزند و میوه ای را 

نام ببرد.
در روش  دیگری از این بازی، با گفتن هر نام به تعداد 
بخش های آن نام، ضربه هایي با کف دست زده شوند. مثلًا برای 
سیب یک بار و برای گلابی که سه بخشی است، سه بار کف زده 
می شود )گُ، لا، بی(. در این روش هم هر کودک بعد از شنیدن 
نام میوة نفر قبلی خود، فوراً دوبار پا بکوبد و دو بار کف بزند و 
نام میوة خود را بگوید. کودکانی که مکث زیادی دارند تا نوبت 
خود را انجام بدهند، یا نام میوه را فراموش کنند، یک دور از 

بازی خارج می شوند.
این بازی را می توان با نام حیوانات اهلی یا وحشی یا نام گل ها 

نیز انجام داد. قبل از بازی نام ها را با کودکان تمرین کنید.

  شبیه من نمایش بده
کودکان در یک خط مستقیم طوری بایستند که نفر اول 
رو به جلو و بقیه پشت به او در صف قرار بگیرند. هیچ کدام 
از کودکان مجاز به صحبت در هیچ نقطه ای از بازی نیستند. 
به اولین نفر یک حرکت نمایش بی کلام نشان بدهید؛ مثلًا 

حمام کردن یا مسواک  زدن. او حرکت را نمایش می دهد و رو 
به نفر دوم در صف قرار می گیرد و روی شانة او ضربه می زند تا 
رو به روی هم قرار بگیرند. کودک اول موضوع نمایش بی کلام 
را تقلید می کند و وقتی کودک دوم متوجه موضوع نمایش 
شد، سر تکان می دهد و همان نمایش بی کلام را اجرا می کند. 
کودک دوم نیز موضوع نمایش بی کلام را برای کودک بعدی 
تقلید می کند و به همین ترتیب تقلید تا نفر آخر در صف ادامه 

می یابد.
نکتة جالب این است که حرکت و موضوع نمایش بی کلام در 
طول خط تغییر می کند و موجبات خنده و تفریح را در کلاس 
فراهم می آورد. این بازی را می توانید با موضوع های دیگر هم 
اجرا کنید، نشان دادن یک شغل یا احساسات، ولی مراقب 

باشید حرکات برای کودکان پیچیده و غیرقابل فهم نباشد.

 یک درخت رشد می کند )نمایش بی کلام روایی(
از کودکان بخواهید در کلاس هرکدام برای خودشان جایی 
را انتخاب کنند و طوری قرار بگیرند که از هم فاصله داشته 
باشند و به راحتی حرکت کنند. باید با استفاده از حرکت های 
بدن و حالت صورت )میمیک و بدون حرف زدن( داستانی را 
که روایت می کنید، مرحله به مرحله اجرا کنند. تمرکز اصلی 

در اینجا بر ایجاد تجربة حسی واقعی بر اساس تخیل است.
داستان را حتماً آهسته و با مکث های مناسب روایت کنید 
تا کودکان بتوانند در حین اجرای داستان، اکتشافات فیزیکی 
خود را به طور کامل تجربه کنند. همچنین بتوانند روایت را به 
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مرور نمایش بدهند. نیازی نیست بین روایت داستان تأکید 
کنید که چه نقش‌هایی را باید نمایش بدهند یا اینکه چطور 
نمایش بدهند. مثلًا در حین تعریف خط اول نگویید: »...دانه 
در زیرزمین...، خوب بچه‌ها دانه بشین ... این‌طوری...« روایت 

را به ترتیب زیر بگویید:
 شما یک دانة سیب هستید که محکم در غلاف دانة سخت 

خود فشرده‌ شده‌اید و زیر زمین سرد قرار دارید.
 زمستان است و شما به‌سختی بیدار شده‌اید. بالای سر 
شما، برف زمین را پوشانده است. زیر زمین کاملًا تاریک است.

 حالا بهار است. زمین اطراف شما کمی گرم‌تر ‌شده است. 
شما کم‌کم‌ بیدار می‌شوید. برف بالای سر شما ذوب و زمین 
اطراف شما خیس می‌شود. حس خوبی دارید. زمین گرم‌تر 
می‌شود و با بیرون آمدنتان می‌خواهید این گرما را نشان 

بدهید.
 وقت آن است که از غلاف بذر خود بیرون بیایید. احساس 
می‌کنید قوی و پرانرژی هستید. با استفاده از تمام قدرت 
خود، به غلاف بذرتان فشار می‌آورید؛ مانند پرنده‌ای که از 
تخم بیرون می‌آید. شما با پیچک‌های خود به سمت بالا 
می‌روید و به زمین گرم می‌رسید. زمین اطراف شما مرطوب 
است و شما در رطوبت حیات غوطه‌ور هستید. شما نمی‌دانید 

چرا، اما می‌دانید که می‌خواهید به سمت بالا فشار بیاورید.
 سرانجام با یک فشار عالی از خاک بیرون می‌آیید و برای 

اولین بار خورشید را می‌بینید!
 انرژی خورشید به‌سوی شما سرازیر می‌شود و احساس 
می‌کنید قوی‌تر و قوی‌تر می‌شوید. شما به سمت بالا و بیرون 
کشیده می‌شوید تا زمانی که به یک نهال سالم تبدیل شوید. 
باران‌های ملایم بهاری شما را تغذیه و شاداب می‌کنند. فقط 

یک لحظه از آن لذت ببرید.
 اینجا مکث بیشتری کنید.

 حالا بزرگ‌تر شده‌اید‌ و یک نهال جوان قوی هستید. 
کم‌کم به یک درخت سیب قوی و زیبا تبدیل می‌شوید. زیر 

آفتاب ایستاده‌اید و از قدرت و زیبایی خودتان لذت می‌برید.
 حالا پاییز است و در تمام شاخه‌های قوی خود تعداد 
زیادی سیب‌ دارید. از سنگینی سیب‌ها شاخه‌های قوی شما 

خم شده‌اند و احساس می‌کنید ممکن است بشکنند.
 چند بچه به سمت شما می‌آیند. شما نمی‌توانید با 
آن‌ها صحبت کنید، اما می‌دانید که برای چیدن سیب‌های 
شما آمده‌اند. آن‌ها دارند می‌خندند و آواز می‌خوانند. بچه‌ها 
سیب‌های شما را می‌چینند و شاخه‌های شما سبک و سبک‌تر 
می‌شوند. آن‌ها مشغول خوردن سیب‌های شما هستند. بعضی 
از آن‌ها مشغول کاشتن دانه‌های درون سیب‌های شما هستند 

تا به درختان سیب جدیدی تبدیل شوند.
 تقریباً همه سیب‌های شما از بین رفته‌اند. اما می‌دانید 

که سال آینده بیشتر رشد خواهید کرد. شما از آن بچه‌ها 
سپاسگزار هستید. شما امیدوارید که آن‌ها از خوردن سیب 

لذت ببرند.
 )اینجا مکث بیشتری کنید.( حالا زمستان است. همه 
برگ‌هایتان ریخته‌اند تا به خواب زمستانی بروید، اما می‌دانید 
که بهار آینده بیشتر رشد خواهید کرد. حالا وقت استراحت 

است: »استراحت کن ...« و پایان.

بعد از اینکه داستان تمام شد، از کودکان دربارة تجربة 
احساسی‌شان سؤال کنید. در سؤال‌های خود روی »چه 

احساسی داشتی؟« تمرکز کنید؛ مانند:
 ـ وقتی برای اولین بار غلاف بذر را شکستید چه 

احساسی داشتید؟
 وقتی برای اولین بار خورشید را دیدید چگونه بودید و 

چه‌کار کردید؟
 تبدیل‌شدن به یک درخت تنومند بزرگ چه 

احساسی داشت؟
 وقتی بچه‌ها سیب‌های شما را چیدند چه احساسی داشتید؟

 و ... .

بعد از اینکه 
داستان 

تمام شد، 
از کودکان 

دربارة تجربة 
احساسی‌شان 

سؤال کنید. 
در سؤال‌های 

خود روی 
»چه احساسی 

داشتی؟« 
تمرکز کنید
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  آینه آینه
کودکان دوبه دو روبه روی هم و در حدود 10 تا 20 سانتی متر 
از هم بایستند. یکی الگو و دیگری آینه می شود. کودک در 
نقش الگو حرکت هایی )حرکت های ساده ای از کمر به بالا( 
انجام دهد و کودک در نقش آینه باید همان حرکت های 
الگو را تکرار کند؛ درست مانند یک آینه. به آن ها آموزش 
دهید، هنگام بازی به جای اینکه به دستانشان نگاه کنند، به 
چشمان یکدیگر نگاه کنند. به مرور زمان و در جلسه های بعد 

حرکت های پایین تنه را هم به آن اضافه کنید.

  آینه و ساز
قبل از اجرای بازی، موسیقی یا صدایی را با کودکان 
انتخاب کنید. کودکان مانند شیوة قبل دوبه دو قرار بگیرند 
و شما با فاصلة دورتر، رو به آینه ها قرار بگیرید و حرکتی 
را نمایش بدهید. بازی مثل قبل شروع شود، با این تفاوت 
که وقتی موسیقی یا صدای تعیین شده پخش شد، کودکان 
باید حرکت های شما را تقلید کنند، نه حرکت های رهبر  گروه 
خودشان را. در هر دور بازی، حرکت های شما تغییر کنند. 
حرکت های جدیدی داشته باشید و در عین حال حرکت های 

شما متفاوت از حرکت های رهبران گروه ها باشند.
می توانید به جای پخش موسیقی قرار بگذارید که با گفتن 

کلمة »آینه« کودکان آینة شما بشوند.

  شمارش عددها
دور یک دایره قرار بگیرید و همه تا 7 بشمارید، در حالی که 
یک دست خود را به سمت بالا و پایین تکان می دهید. به عدد 
7 که رسیدید، دست دیگرتان را بالا بیاورید و با هر دو پایتان 
روی زمین بکوبید و کل بدن را تکان بدهید. دور بعد بازی را با 
شمارش تا عدد 6 تکرار کنید و دور بعد تا عدد 5. آن قدر بازی 
را ادامه دهید که به عدد 1 برسید. این شیوه را هم می توانید با 

پخش موسیقی اجرا کنید.

  ظرف میوه
نام میوه ها را بخوانید و هر دو یا چهار کودک )بستگی به تعداد 
کودکان کلاستان دارد( یک میوه را انتخاب کنند. کودکان دور 
دایره قرار بگیرند و یک نفر )یا خود شما( وسط بایستد. نام هر 
میوه ای را خواندید، کودکانی که آن میوه هستند باید جایشان 
را با هم عوض کنند و نفر وسط باید سعی کند جای یکی از 
آن ها را بگیرد. اگر موفق شد، کودکی که جایش گرفته شده 
است به وسط دایره می آید. در غیر این صورت بازی تا گرفتن 
جا ادامه دارد. چنانچه کودک وسط توانست جایی را بگیرد، 

نامش نام همان میوه خواهد شد.
در دور بعدی بازی می توانید دو دسته نام داشته باشید. مثلًا 

وقتی نام میوه ای خوانده شد، افرادی که نام آن میوه را دارند 
جایشان را با هم عوض کنند و اگر گفته شد ظرف میوه )یا 
باغ میوه( همة کودکان باید جایشان را با هم عوض کنند. این 
بازی را می توان با نام های دیگر هم اجرا کرد؛ مانند نام حیوانات 

اهلی یا حیوانات وحشی، و یا نام گل ها.

  از من مجسمه بساز
کودکان را به گروه های دو نفره تقسیم کنید. با اعلام شروع، 
یکی از آن دو نفر باید مجسمه شود و اجازه بدهد کودک مقابل 
با تغییردادن حرکت ها در اعضای بدن، موضوعی را که مربوط 
به گروهشان بود، نمایش بدهد؛ مثلًا نشان دادن یک آدم برفی 
یا یک درخت و یا ... . سپس جای دو نفر در تمام گرو ها عوض 
و بازی دوباره اجرا شود. کودکان باید در سکوت و بدون صدا 

موضوع را نمایش بدهند.
می توانید موضوع های هر گروه را جداگانه اعلام کنید، 
به طوری که بقیة گروه ها متوجه نشوند. سپس بقیة کودکان 
کلاس باید موضوع مجسمه هر گروه را تشخیص بدهند که 

چه بوده است.
موضوع گروه ها متناسب با موضوع کلاس نمایش خلاق است. 
مثلًا به هر گروه یک احساس گفته شود. نفرات هر گروه بدون 
اینکه از هم تقلید کنند و مجسمه شان تکراری باشد، باید آن 
احساس را نمایش بدهند. اگر تعداد کودکان کلاس زیاد است، 
یا تعداد هر گروه را بیشتر کنید، و یا یک احساس را به دو یا 
سه گروه به طور مشترک بگویید؛ بدون اینکه گروه ها از موضوع 

یکدیگر اطلاع داشته باشند.
برخی موضوع های دیگر مناسب برای این تمرین موضوع 
حیوانات، گیاهان، پوشاک، وسایل نقلیه، کمک به والدین، یا 
کمک به دوستان هم کلاسی است. موضوع هر گروه می تواند 
طوری باشد که کودکان آن گروه به کمک هم و دوتایی 
آن موضوع را نمایش بدهند؛ مثل نمایش دادن خشم، یا 
موتور سواری، یا پوشیدن شلوار، یا مسواک زدن یا ... البته در 
این گونه از اجراها کودکان می توانند مجسمه نباشند و کار و 
شکل آن موضوع را هم نمایش بدهند؛ مثل مسواکی که در 

حال تمیزکردن دندان یک بچه است و...
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کیمیا عسگری
کارشناس تکنولوژی آموزشی

منیژه طالبیان
دانشجوی کارشناسی ارشد 

روان شناسی بالینی
مریم حسین زاده
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مهارت اجتماعی

کلیدواژه ها: 
آموزش پیش دبستاني، شوق یادگیري، 

آموزش مربي، نقشة ذهني

در یکی از روزهای فصل پاییز، آقای عبداللهی، مربی )کوچ( عملکرد 
دبستان، از ما مربیان پیش دبستان )کیمیا عسگری، منیژه طالبیان و 
مریم حسین زاده( خواست که با هم گفتمانی داشته باشیم. ایشان در حین 
صحبت اشاره داشت که: »قرار است در شیوة برگزاری جلسه های شورای معلمان 
مدرسة  مهرگان تغییراتی اعمال شود. به این منظور در شورای معلمان نشستي 
)سمپوزیوم( در پایان هر ماه از سال تحصیلی اجرا  شود. اولین نشست هم پیشنهاد 

می کنم شما مربیان دورة پیش دبستانی برگزار کنید.« 
قدری گیج شده بودیم. زیر چشمی به هم نگاهی انداختیم. نشانه های ترس و 
اضطراب از چهره و رنگ رخساره هایمان هویدا بود. شاید بپرسید چرا؟ بی شک این 
ترس چند دلیل داشت: یکی اینکه هیچ اطلاعاتی در مورد این نشست و شیوة 
اجرای آن نداشتیم. دیگر اینکه اولین تیم مجری نشت بودیم و به احتمال 
زیاد شیوة اجرای ما چراغ راه دیگر تیم ها می شد. این خود مسئولیت 
بزرگی بود که به ما سپرده بودند و قدری از بابت این مهم نگران 
بودیم. اگر ما مسیر را اشتباه می رفتیم، ممکن بود دیگر تیم ها 
از ما الگو بگیرند و احیاناً همین مسیر نادرست را طی کنند. 
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در همین اندیشه ها سیر می کردیم که پس از تفکر، 
تأمل و گفت وگو، روی موضوعی جدید و جذاب با عنوان 
»شوق یادگیری« اتفاق نظر پیدا کردیم. چرا که ما مربیان 
پیش دبستانی معتقد بودیم و هستیم: اگر در این دوران که 
یکی از بهترین دوران عمر و زندگی نوآموزان است، نتوانیم 
شوق یادگیری را رقم بزنیم و نهال یادگیری را بکاریم، 

بی شک این دیوار تا ثریا کج خواهد رفت و ... . 
در همین هنگام چشم تیزبین و عقاب گونة یکی از ما 
مربیان به کتابی با همین عنوان در کتابخانة مدرسه افتاد. 
درست مانند کودکی که چیزی را کشف کرده باشد، چنان 
ذوق زده شدیم که نگو و نپرس. آن را از لابه لای کتاب ها 
بیرون کشیدیم. در همان صفحه های اولیة کتاب، شعر بسیار 
زیبای سهراب سپهری، »عبور باید کرد و هم نورد افق های 
دور باید شد و گاه در رگ یک حرف خیمه باید زد« نظرمان 
را به خود جلب کرد. با خود گفتیم این همان محتوایی است 

که به دنبالش بودیم. 
طی دورهمی های حضوری و غیرحضوری که با خودمان 
داشتیم، مطالب این کتاب و چند مقاله را دسته بندی کردیم 
تا اینکه به درک مطلب و فهم واحد رسیدیم. در ادامه، 
تقسیم وظایف صورت پذیرفت و هر کدام از ما وظایف خود 
را انجام می دادیم و یکدیگر را در جریان فعالیت هایمان 
می گذاشتیم. نکتة جالب این بود که هر کدام از ما دربارة 
شوق یادگیری، تجربیات زیسته ای در کلاس داشتیم 
که به عنوان واسطه ها و چاشنی های آموزشی به مطالب 

افزودیم. 
به دلیل کاربردی بودن محتوا در دورة ابتدایی، به ویژه برای 
نوآموزان، دائماً به دنبال مطالب جذاب، نو  و قابل استفاده 
در مدرسه و ... می گشتیم و جست و جوی ما ادامه یافت. 
هر چه جلوتر می رفتیم، از یک سو عطش ما برای اجرا و از 
سوی دیگر اضطراب ما بیشتر و بیشتر می شد. چون همان 
طور که اشاره کردیم، ما اولین تیم اجراکننده در مدرسه 
بودیم و تاکنون چنین تجربه ای نداشتیم. به همین خاطر 
از آقای عبداللهی درخواست کردیم یک هفتة دیگر به ما 

فرصت دهد تا به آمادگی بیشتری برسیم.
شروع کار کمی دشوار به نظر می آمد و برایمان چالش برانگیز 
بود. پس از موافقت آقای عبداللهی، تصمیم گرفتیم برای 
تبادل اندیشه هایمان با ایشان نشست مجددی داشته باشیم. 
وقتی کارمان پیشرفت می کرد، محتوا برایمان جذاب و 
جذاب تر می شد. خیلی چیزها در دورهمی های خودمان 
آموختیم. به عنوان نمونه، یکی از بهترین نکات آموزشی 
که یاد گرفتیم، »نقشة ذهنی« بود. در این نشست ها متوجه 
شدیم نقشة ذهنی نقشه ای است با محوریت یک موضوع و 
بازوهای متفاوت. هر یک از بازوها به تنهایی موردی را بیان 
می کند که با مرکز نقشه در ارتباط است. با این یادگیری و 
کشف مفهوم تصمیم گرفتیم که هر یک از موضوع های ما 

در یک بازو در نقشة ذهنی قرار گیرد. 
تا اینکه روز شنبة خواستنی فرا رسید. برای شکستن 
یخ جلسه و شروع جذاب تصمیم گرفتیم یک پویانمایی 

)انیمیشنی( با موضوع »شوق رسیدن« به نمایش بگذاریم. 
البته از همکاران خواستیم که در پایان به این سؤال پاسخ 
دهند که از فیلم چه برداشتی داشته اند. پس از نمایش، 
سکوت محض سالن همایش مدرسه را فرا گرفت. بعد 
گفت وگوهای اولیه دربارة محتوای پویانمایی یخ جلسه را 

آب کرد. 
از شواهد و زبان بدن همکاران می شد فهمید تا حدود 
زیادی موفق شده ایم که در گام اول، درصدی از شوق 
یادگیری را مطرح کنیم. اما این تازه اول راه بود. در 
همین حس و حال بودیم که یکی از همکاران پیشنهاد 
کرد، برای اینکه شادی بیشتری در جلسه حاکم شود، 
بازی کنیم. به دلیل متناسب بودن خواسته شان با موضوع 
نشست، دعوتشان را لبیک گفتیم و صندلی بازی را اجرا 
کردیم. کلی خندیدند و شادی کردند و با تشویق همکاران 
این بخش هم به پایان رسید. به ترتیب هر کدام از ما 
مربیان، متناسب با وظایف تقسیم شده، مطالبی را ارائه 
دادیم و برای توضیح از نقشة ذهنی که آماده کرده بودیم، 
بهره گرفتیم. این نقشه کارمان را برای ارائه بسیار راحت 

کرده بود. 
برای جمع بندی و تکمیل آموخته های معلمان تصمیم 
گرفتیم دقایقی به معلمان فرصت دهیم تا به دو  پرسش 

زیر پاسخ دهند:
1   تجربة خود را از شوق یادگیری در کلاستان بنویسید. 
2   به عنوان مربی، راهکاری برای ایجاد شوق یادگیری در 

دانش آموزان بی انگیزه بیان کنید.
پاسخ های همکاران جمع آوری و تک تک نظرات قرائت 

شد. در انتها به چند نمونه از پاسخ ها اشاره می کنیم: 
   استفاده از نقشة ذهنی به عنوان یک رسانة نوین در 

فرایند یادگیری جذاب و جالب بود. 
   به جای توجه به انگیزه های بیرونی، از انگیزه های 
درونی بهره  بگیرید و برای این کار به نیازهای مخاطب 

توجه کنید. 
   ما نباید به دانش آموزان انگیزة یادگیری بدهیم، بلکه 

باید در آن ها انگیزة ذاتی ایجاد کنیم.
   توجه به تفاوت های فردی دانش آموزان و توجه به 

استعدادهای هر فرد را در دستور کار خود قرار دهیم.
و در پایان این نشست را دوست داشتیم، زیرا:

   کاری نو و جدید بود.
   انگیزة مضاعفی در ما ایجاد کرد.

   توانستیم دانش و علم جدیدی را با همکاران خوبمان 
به اشتراک بگذاریم و برایمان از نظر روحی و روانی بسیار 

آرام بخش بود.
   به دانسته هایمان مطالب جدیدی اضافه شد.

امید داریم با پشت سرگذاشتن این تجربه، در آموزش، 
تربیت و یادگیری کودکان خلاقیت بیشتری داشته باشیم 
و همیشه به شوق یادگیری فکر کنیم. به امید روزهایی 
که نوآموزان و دانش آموزان با شوق فراوان در کلاس درس 

حاضر شوند.
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سازمان ملی 

ت 
تعليم وتربي

كودك

دكتر رخساره فضلي
عضو هیئت تحریریه

مديریت

کلیدواژه ها: 
تعلیم وتربیت، كودك، مراكز پیش دبستاني

  مقدمه
به منظور سامان دهی امور مرتبط با تعلیم وتربیت دورة کودکی و به استناد سیاست های 
کلی ایجاد تحول در نظام آموزش وپرورش، »سازمان ملی تعلیم و تربیت کودک«  با 
شخصیت حقوقی مستقل و به صورت مؤسسة دولتی وابسته به وزارت آموزش وپرورش 

شکل گرفت.
سازمان ملی تعلیم وتربیت کودک، متولی و مرجع انحصاری راهبری، سامان دهی، 
صدور مجوز، هدایت و نظارت بر امور، فرایندها، محتواها و منابع انسانی شایسته 
برای تعلیم وتربیت کودکان تا شش سال تمام در مهدکودک ها و مراکز 
پیش دبستانی و سایر مراکز نگهداری و آموزش کودکان است. از تاریخ 
تشکیل این سازمان، مأموریت ها و وظایف آموزشی و تربیتی 
متناظر سایر دستگاه ها و نهادهای دولتی به این سازمان 

منتقل شدند.
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با توجه به تبصرة 2 مادة 5 اساسنامة سازمان ملی 
تعلیم وتربیت کودک )مصوب جلسة 836 شورای عالی 
انقلاب فرهنگی، مورخ 7  اسفند 1399( و تصریح 
تطبیق و سامان دهی مجوزهای قبلی، همة مهدهای 
کودک، مراکز پیش دبستانی و سایر مراکز نگهداری و 
آموزش کودکان، در بخش دولتی، غیردولتی، عمومی 
و خصوصی که تحت هر عنوان فعالیت می کنند، 
مکلف شدند حداکثر ظرف مدت شش ماه، وضعیت 
خویش را با مقررات و دستورالعمل های ابلاغی 
سازمان تطبیق دهند. آشفتگی وضعیت موجود در 
صدور مجوزهای متفاوت، غیردقیق و حتی نامعتبر، 
دسترسی نداشتن به اطلاعات یکپارچه، و به تبع آن، 
نبود نظارت و مدیریت متناسب، دستیابی به یک بانک 
اطلاعاتی معتبر و یکپارچه شدن نظام تعلیم وتربیت 

کودکان زیر هفت سال را ضروری کرده بود. 
در این راستا از ابتدای مهرماه سال 1401، اقدامات 
ذیل برای ایجاد بسترهای انجام فرایند تطبیق مجوزها 

به صورت الکترونیکی برنامه ریزی و اجرا شدند: 
1. در خواست طراحی  و تنظیم قرارداد سامانه؛ 

2. تدوین شیوه نامة سامان دهی و مدیریت امور 
اجرایی کودکستان  ها؛

3. برگزاری جلسه های توجیهی و تبیینی شیوه نامه 
برای اداره ها و مؤسسان؛ 

4. طراحی قالب )فرمت( مجوزها و تابلوی مراکز؛
5. جمع آوری امضای مدیران کل و ثبت در سامانه؛ 

6. انعقاد تفاهم نامه با هستة گزینش؛
7. بررسی خدمت فناور پایه و طراحی و پیاده سازی 

سامانة مورد نظر؛
8. پیگیری و مکاتبه با دولت الکترونیک و درخواست 

وب سرویس های موردنیاز برای فرایند؛
9. بررسی كارسازهاي )سرورهای( موجود و تهیة 
كارساز اجاره ای مورد نیاز از وزارت فناوری و اطلاعات؛ 
10. دریافت وب سرویس »شاهکار« و اتصال  آن 

به سامانه؛ 
11. انعقاد تفاهم نامة وب سرویس کدپستی؛

12. ارتقای سامانة )پنل( پیامکی و بررسی جوانب 
آن؛ 

13. طراحی الکترونیکی فرایند تأسیس حقیقی و 
حقوقی؛

14. جمع آوری امضاهای مدیران کل و ثبت در 
سامانه؛ 

15. بسترسازی برای دریافت تأییدیه های موردنیاز؛
16. طراحی فرایند الکترونیکی تولید کارپوشه و 
ایجاد امکان دسترسی برای رابطان ادارة کل و مدیران 

گزینش؛
17. آموزش و ثبت نام رابطان؛

18. پایش فرایند تطبیق مجوزها؛ 
19. آموزش رابطان گزینش؛

20. آغاز ثبت درخواست تطبیق مجوز تأسیس 
توسط متقاضیان؛ 

21. برگزاری وبینارهای روزانه برای تمام استان ها؛
22. ارائة راهکار و ایده برای تسهیل و سرعت بخشی 

به فرایند تطبیق؛
23. سفر استانی و حضور در جلسه های پرسش و 

پاسخ رابطان؛
24. پشتیبانی و پاسخ به سؤال های متقاضیان؛

25. هماهنگی با نمایندگان مؤسسان؛
26. ایجاد بستر آموزش برای نیروهای ستاد؛

27. پایش فرایند تطبیق مجوزها؛
28. تسهیل و پشتیبانی از فرایند گزینش؛

29. سامان دهی پرونده های ارجاع شدة حقوقی به 
ستاد؛

30. توسعة سامانه؛
31. تدابیر امنیتی حفظ سامانه و داده های آن؛

32. جمع بندی و تحلیل تطبیق تأسیس.  
با توجه به اینکه مجوزهای قبلی از سایر 
دستگاه های اجرایی )سازمان بهزیستی کشور و 
وزارت آموزش وپرورش( بدون یکپارچگی آمار، 
اطلاعات دقیق و بی رویه صادر شده بودند، برای 
جمع آوری بانک اطلاعاتی دقیق، اطلاعات مؤسسان از 
سازمان های مربوطه دریافت و مورد تحلیل و بررسی 
قرار گرفت و فرایند تطبیق مجوز آغاز شد. مطابق آمار 
و اطلاعات دو سازمان مذکور، تطبیق 21000 مجوز 
برنامه ریزی شد، اما با در نظرگرفتن غیرمستندبودن 
این بانک اطلاعاتی، فرایند طوری طراحی شد که 
همة مؤسسان را پوشش دهد و مؤسسانی که از بانک 
اطلاعات سازمان خود جامانده اند، بتوانند وارد سامانه 
شوند. به این ترتیب، ثبت اطلاعات بیش از 15 هزار 
مؤسس دارای سابقه که در بانک اطلاعات کشوری 

نبودند، محقق شد.  
علی رغم نبود نمودار سازمانی در استان ها، 
تخصیص نداشتن پست فناوری در خود سازمان، 
کمبود نیرو )کارملی و عظیم سامان دهی و مدیریت 
امور کودکستان ها با حضور کمتر از 10 نفر انجام 
شد( و با وجود مشکلات فراوان، روز 25 آبان، 
به دلیل نیاز شدید متقاضیان و ضرورت سامان دهی 
وضعیت موجود، از سامانة ثبت درخواست و صدور 
مجوز الکترونیکی سازمان ملی تعلیم وتربیت کودک، 
رونمایی و سامانه آمادة ثبت درخواست متقاضیان 
شد. البته تا آماده سازی مدارک مورد نیاز توسط 
مؤسس، ثبت درخواست ها از دی ماه رسماً آغاز شد 
و شدت گرفت. همان طور که می دانید، هر سامانه به 
منظور بهبود جوانب، ملزم به پیمایش دورة آزمایشی 
است، لیکن به علت محدودیت زمانی، از طی کردن 
دورة آزمایشی اجتناب شد. موازی با این امر، فرایند 
احراز هویت رابطان سازمان در تمام منطقه ها و 

هر سامانه به 
منظور بهبود 
جوانب، ملزم به 
پیمايش دورة 
آزمايشی است، 
لیکن به علت 
محدوديت 
زمانی، از 
طی كردن دورة 
آزمايشی اجتناب 
شد
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استان ها پیگیری شد و برای 820 نفر دسترسی و 
آموزش کار با سامانه، به منظور سازمان دهی پرونده ها 
و طی کردن روند فرایند تطبیق مجوز صورت گرفت.

خدا را شکر این همت عالی و تلاش جهادی در 
کمتر از دو ماه با صدور اولین مجوز در دهة فجر 
به ثمر نشست. در این محدودة زمانی، با توجه 
به جدید و منحصربه فردبودن این روش کار در 
اقدامات زیادی برای  آموزش وپرورش، بین مؤسسان 
و  پاسخ گویی  الکترونیکی،  فرهنگ سازی خدمت 
رسیدگی به پرونده ها، و انجام تطبیق صورت گرفت. 

پاره ای از اقدامات به شرح زیر بوده اند: 
1. ارائة گزارش های روزانه از تعداد ورود به سامانه و 
وضعیت پرونده ها به استان ها، به منظور آگاهی بیشتر 

 آن ها و تسریع روند فرایند؛ 
2. بررسی مشکلات متقاضیان به صورت 
لحظه ای و ارائة راهنمایي های مورد نیاز در 

قالب ها و روش های متفاوت؛ 
3. تشکیل گروه مجازی آموزشی و توجیهی 

برای رابطان؛ 
آموزش های  ارائة  و  تولید   .4

چندرسانه ای ویژة متقاضیان و 
رابطان؛

5. طراحی فرایند ارتباط با 
دریافت  و  ثبت  )امکان  کارشناسان 
و  متقاضیان  ویژة  تیکت(  پاسخ 

رابطان؛
6. ثبت اساسنامه و آیین نامه، و اعلام 

زمان پایان تطبیق در سامانة شفاف و مردمی 
و دولت و پایگاه اطلاع رسانی قوانین 

مقررات کشور؛
پیام  ایجاد  و  طراحی   .7

صوتی کد تأییدیة ورود 
جبران  برای  سامانه،  به 
خطاهای مخابراتی کاربرهای 

)اپراتورهای( پیام رسان؛
8. توسعة سرور و افزونه های زیرساختی مورد 

نیاز در زمان های اوج مراجعه و کار با سامانه در سه 
نوبت؛

9. ثبت نام اولیة 1100 مؤسس روستایی و مناطق 
محروم که از  ثبت نام و دریافت کد رهگیری ناتوان 

بودند؛
10. اطلاع رسانی کامل و طراحی روزشمار پایان 

تطبیق تأسیس به منظور اطلاع رسانی به مؤسسان؛
11. بررسی 27 هزار پروندة موجود در سامانه با 
طراحی و پیاده سازی فرایند راستی آزمایی مجوزها، 
به منظور اطمینان از نبود خطای انسانی در حیطة 

فعالیت کارشناسان.
به حول قوة الهی و اهتمام همکاران محترم، 

طی کردن فرایند تطبیق مجوز سرعت گرفت و تا 
هفتم اردیبهشت ماه، قریب به 27000 پرونده با 
اطلاعات کامل و معتبر در سامانه ثبت شدند و در 
روند بررسی قرار گرفتند. از این تعداد  15 هزار 
مؤسس از شورای استان تأییدیه گرفتند و موفق به 
دریافت مجوز شدند. اکنون آمار و اطلاعات مؤسسان 
کودکستان های کشور، به تفکیک استان و منطقه، 
قابل رصد و بررسی است. این دستاورد بزرگ که 
حاصل کاری جهادی و تلاش تحول آفرین در نظام 
اداری بوده، اولین گام بزرگ در راه احقاق حق 

مؤسسان و ارتقای زیست بوم کودکی ایران است. 
در کنار سختی ها و مشکلات این طرح، از قبیل 
مقاومت های مؤسسان، قطعی اینترنت، کاهش پهنای 
باند و کندی سرعت اینترنت و مشکلات 
دیگر منجر شد، و همچنین ضعف مهارتی 
مخاطبان و کم بودن سواد رسانه ای افراد، 
الکترونیک  دولت  فرایندهای  جدیدبودن 
و ضعف های ناشی از آن، جدی نگرفتن 
این فرایند توسط برخی مسئولان و 
مدیران، و مسائل پیچیدة تطبیق، 
خوشی ها و صحنه های زیبا نیز 
فراوان اتفاق افتادند. از جملة 
این موارد می توان به عمکرد 
کارشناس جوان و باانگیزه ای 
اشاره کرد که دلسوزانه پیگیر 
کار مؤسسان روستایی و عشایری 
و مناطق کم برخوردار بود، تا جایی که 
تیم پزشکی را در روستا مستقر 
برای  که  پزشکی  یا  کرد. 
معاینة  مؤسسی که در 
بستر بیماری بود، به 
منزلش رفت تا مداوایش 
کند و از تطبیق جانماند. 
و یا رابطان محترمی که با 
گوشی و دستگاه شخصی و در 
ساعت های غیراداری و تعطیلات، 

در منزل پیگیر کار افراد بودند. 
اگر روزی فرصتی به وجود آید، می باید پای 
خاطرات این رابطان محترم که جانانه و دلسوزانه پای 
کار بودند،  نشست و شرح تجربة این حرکت موفق 
و بزرگ را برای علاقه مندان این عرصه نوشت. چرا 
که این کار الگویی است از یک کار جهادی، سنگین، 
عظیم و بدون امکانات، بودجه و نیرو که فقط با 
یک الگوی جهادی و انگیزة درونی متعهدانه پیش 
رفت. امید است با توفیق الهی و بهره گیری از توان و 
ظرفیت های موجود، در فرایند تطبیق مجوز فعالیت و 
در ادامه، اتصال به درگاه ملی مجوزها، منصور باشیم.

 آن ها و تسریع روند فرایند؛ 
. بررسی مشکلات متقاضیان به صورت 
لحظه ای و ارائة راهنمایي های مورد نیاز در 

قالب ها و روش های متفاوت؛ 
. تشکیل گروه مجازی آموزشی و توجیهی 

برای رابطان؛ 
آموزش های  ارائة  و  تولید   .

چندرسانه ای ویژة متقاضیان و 

. طراحی فرایند ارتباط با 
دریافت  و  ثبت  )امکان  کارشناسان 
و  متقاضیان  ویژة  تیکت(  پاسخ 

. ثبت اساسنامه و آیین نامه، و اعلام 
زمان پایان تطبیق در سامانة شفاف و مردمی 

و دولت و پایگاه اطلاع رسانی قوانین 
مقررات کشور؛

پیام  ایجاد  و  طراحی   .
صوتی کد تأییدیة ورود 
جبران  برای  سامانه،  به 
خطاهای مخابراتی کاربرهای 

)اپراتورهای( پیام رسان؛

باند و کندی سرعت اینترنت و مشکلات 
دیگر منجر شد، و همچنین ضعف مهارتی 
مخاطبان و کم بودن سواد رسانه ای افراد، 
الکترونیک  دولت  فرایندهای  جدیدبودن 
و ضعف های ناشی از آن، جدی نگرفتن 
این فرایند توسط برخی مسئولان و 
مدیران، و مسائل پیچیدة تطبیق، 
خوشی ها و صحنه های زیبا نیز 
فراوان اتفاق افتادند. از جملة 
این موارد می توان به عمکرد 
کارشناس جوان و باانگیزه ای 
اشاره کرد که دلسوزانه پیگیر 
کار مؤسسان روستایی و عشایری 
و مناطق کم برخوردار بود، تا جایی که 
تیم پزشکی را در روستا مستقر 
برای  که  پزشکی  یا  کرد. 
معاینة  مؤسسی که در 
بستر بیماری بود، به 
منزلش رفت تا مداوایش 
کند و از تطبیق جانماند. 
و یا رابطان محترمی که با 
گوشی و دستگاه شخصی و در 

با توجه به جديد و 
منحصربه فردبودن 
اين روش كار در 
آموزش وپرورش، 

بین مؤسسان 
اقدامات زيادی 

برای فرهنگ سازی 
خدمت 

الکترونیکی، 
پاسخ گويی و 
رسیدگی به 

پرونده ها، و انجام 
تطبیق صورت 

گرفت
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ن به 
ش كودكا

پرور

ى!
شيوۀ بونسا

شکوفه همتی
دانشجوی ارشد تحقیقات آموزشی

آموزگار ابتدایي

تربيت

کلیدواژه ها:
 بونسای، پرورش کودکان، 

مهارت های اجتماعی، ارتباط با 
هم سالان، روابط بین فردی، بازی 

آموزشی، آموزش حل مسئله

چکیده
هدف ها و ایدئولوژی ها نباید مانند زنجیر دست و پای کودک را ببندند. ذهن کودک 
سرشار از تخیل و گفتارهای درونی است که با برنامه های سازمان یافته و سازمان نیافته 
در قالب برنامة درسی پنهان شکل می پذیرد. این شکل پذیری نباید به مثابة قالبی باشد 
که شکل آب را همانند خود می سازد، بلکه باید به کودک برای پرورش فکر، اندیشه و 

مهارت هایش فرصتی دهد.
این مقاله اندیشه های والدین و مربیان را تا حدودی تغییر خواهد داد تا کودک را آزاد 
بگذارند که انتخاب کند و برای انتخاب های خود تصمیم بگیرد و آن ها را اجرا کند. 
همچنین، برای کودک محیطی را فراهم كنند كه ذهن و مهارت های خود را 
پرورش دهند. انتقال دانش و مهارت از طریق بازی و بحث و گفت وگو، 
همگام با تبادل نظر و بررسی نتایج به کودک می آموزد، علاوه بر اینکه 
به یادگیرنده اي مطلوب مبدل شود، در مسیر شهروند مطلوب در 

بالاترین خاستگاه تحول بنیادین قرار گیرد.
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پرورش کودکان یکی از اصلی‌ترین وظایف و دغدغه‌های والدین 
است. در این مطلب نگاه متفاوتی به این موضوع خواهیم داشت. 

حتماً نام »بونسای« را شنیده‌اید و حتی شاید خودتان هم 
نمونه‌ای از آن را در خانه یا محل کارتان داشته باشید؛ درختچه‌های 
کوچک و تزئینی که در گلدان کاشته شده‌اند؛ اجرای یک هنر 
چندهزارسالة ژاپنی روی گیاهان. حالا شاید بپرسید این موضوع 

چه ربطی به فرزندپروری دارد؟

بونسای چیست؟�
بونسای را شاهکاري هنری در علم باغبانی می‌دانند که بنا به 
سلیقه و ذوق باغبان شکل خواهد گرفت. بونسای حاصل تلفیق 
هنر با علم باغبانی است. هنرمند خلاق، با حس زیباشناسی و 
مهارت، با خلق بونسای در گلداني ظریف، می‌کوشد درختی کهن 
بر فراز یک کوه یا درختی کهن‌سال و با وقار روییده در دشت را 
تصویر کند. پس بونسای علاوه بر سرگرمی در زمینة باغبانی، به 
شناخت انسان از شگفتی‌های طبیعت و نزدیکی او به طبیعت 
كمك مي‌كند. در تعریف این نوع از پرورش گیاهان، چند کلیدواژة 
اساسی به چشم می‌خورد که بیانگر روش و ویژگی‌های اصلی گیاه 

بونسای است:
 دست‌کاری گیاه در حین رشد؛

 باقیماندن در خطوط ساده؛
 به نمایش‌گذاشتن ویژگی‌های یک گیاه طبیعی و کاملًا 

رشديافته؛
 يك مشابه براي درختی که در طبیعت رشد کرده است.

كار والدینی که به دلایل گوناگون فرزندانشان را در چارچوب 
و قالبي خاص )که از نگاه آن‌ها درست و زیباست(، پرورش 
می‌دهند، شباهت زیادی به پرورش بونسای دارد. آن‌ها کودکانی را 
پرورش می‌دهند که به‌ظاهر تحسین‌برانگیزند؛ مانند گیاه بونسای 
که دیگران از دیدن آن لذت می‌برند. اما این کودکان هم، دقیقاً 
مانند همان گیاه بونسای، طبیعی رشد نکرده‌اند. بیشتر برای 
به نمایش‌گذاشتن هنر دست پرورش‌دهنده‌شان  آماده شده‌اند 

)بسیار هنرمندانه‌تر از نمونة اصلی، اما خود واقعی آن نیستند(.
به کلیدواژه‌های تعریف گیاه بونسای برگردید و یک‌بار دیگر 
آن‌ها را با دقت با روش‌های تربیتی پرورش کودکان مقایسه کنید. 
تشابه قابل تأملی با بسیاری از رفتارهای والدین این دوره و حاصل 

عملکرد آن‌ها می‌توان پیدا کرد.

رشد طبیعی چگونه است؟�
گیاهی که فرصت داشته است در محیطي طبیعی، مثلًا جنگل، 
رشد کند و کسی نبوده است که به‌طور دائم ریشه‌هایش را ببرد و 
شاخ و برگ‌هایش را هرس کند، سر به فلک می‌کشد و در طول 
مسیر رشد و نمو خود، تجربه‌هاي ارزشمندی کسب می‌کند. او 

آن‌قدر ریشه می‌دواند که حتی به آبیاری غیرطبیعی نیازی ندارد. 
در یک ‌کلام، می‌داند چطور باید به حیات خود ادامه دهد.

کودکان هم مانند گیاهان لازم است مسیر طبیعی رشد خود را 
طی کنند. در هر دورة زندگی مطابق با نیاز آن دوران زندگی کنند، 
تجربه به دست آورند، گاهی اشتباه کنند، درس بگیرند و به فردی 
تبدیل شوند که شاید به‌ظاهر و از نظر دیگران تحسین‌برانگیز 
نیست. آن‌ها تجربه‌های ارزشمندی کسب کرده‌اند و آماده‌اند نقش 
واقعی خود را در جامعه و زندگی‌شان بازی کنند. آن‌ها زیستن را 
تجربه مي‌كنند و آموزش می‌بینند، ریشه می‌دوانند و مسئله‌های 

زندگی خود و حتی دیگران را حل می‌کنند. 
اما کودکان بونساي، مانند گیاه بونسای، تا پایان عمر به نگهداری،  
نظارت و رسیدگی نيازمندند. هرگز نمی‌توان این شاهکارهای 
هنرمندانه را، حتی پس از سال‌ها رسیدگی و مراقبت بی‌وقفه، به 
حال خود رها کرد.  بیایید اجازه دهیم کودکان مسیر طبیعی رشد 
خود را طی کنند و همواره به خاطر داشته باشیم که فرزندان ما 

بونسای نیستند. 
وقتی کودکان به سن پیش‌دبستانی می‌رسند، افزایش طبیعی در 
میزان تعامل با همسالان و نیز کاهش متناظری در انجام بازی‌ها با 
این همسالان به وجود می‌آید. این شرايط از يك سو به معنای نیاز 
به برقراری رابطه با همسالان است و از سوی دیگر آسیب‌پذیری 
این کودکان را به علت نداشتن سطح مناسبی از مهار هیجانی، 
مهارهای رفتاری و تحول زبانی نشان می‌دهد. در اینجا شکافی 
پدید می‌آید: از یک سو تمایل و فشار موقعیتی برای تعامل با 
هم‌سالان وجود دارد و از دیگر سو، ظرفیت شناختی و اجتماعی 
واقعی برای این تعامل محدود است. شکاف مزبور باید پر شود و در 

اینجا  نقش آموزش مهارت‌های اجتماعی پررنگ می‌شود.
مهارت‌های اجتماعی که شامل همکاری، جرئت‌ورزی، 
مسئولیت‌پذیری و خودمهاركنندگی می‌شوند، به‌عنوان مجموعه‌ای 
از رفتارهایی تعریف شده‌اند که توانایی شروع و حفظ روابط اجتماعی 
مثبت، تعامل برای پذیرش همسالان، و رویارویی مؤثر با مشکلات 
را به افراد می‌دهد. یادگیری مهارت‌های اجتماعی احوالپرسی، 
قبول چارچوب‌ها، پذیرش دستور و عذرخواهی، کودکان را قادر 
می‌‌كند با محیط خویش ارتباط سالم و هماهنگی داشته باشند. 
مهارت‌های اجتماعی بخش مهمی از اجتماعی‌شدن و تحول 
کودک محسوب می‌شوند. کودکانی که در مهارت‌های اجتماعی به 
اندازة کافی قوی هستند، در مقایسه با کودکان فاقد این مهارت‌ها، 
در برقراری رابطه با همسالان و یادگیری در محیط‌های آموزشی، 
عملکرد بهتری دارند. زیرا داشتن مهارت‌های اجتماعی به بهبود 

روابط‌بین‌فردی، تحول اجتماعی و استقلال‌طلبی می‌انجامد.
در دنیای امروز، »حل مسئله« توانسته است علاقة عمومی 
گسترده‌ای را به‌عنوان یکی از مهارت‌های مهم زندگی به دست 
آورد. به نظر می‌رسد در آینده، حل مشارکتی مسئله ابزاری برای 
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تعیین اثربخشيِ مهارت حل فردی مسئله  خواهد بود. حل مسئله 
را می‌توان چگونگی برطرف‌کردن مشکلات و مدیریت مسائل 
زندگی در نظر گرفت. به عبارت ديگر، وقتی کودک با موقعیتی 
روبه‌رو می‌شود که به تصمیم‌گیری نیاز دارد، باید تصمیم بگیرد 
چگونه و از چه راهی آن موقعیت را با درنظرگرفتن بیشترین سود 
و کمترین هزینه و در صورت امکان صرف کمترین زمان به پایان 
برساند. به زبان ساده‌تر، باید تصمیم بگیرد چگونه از موقعیتی به 

موقعیت دیگر گذر کند. 
همچنین، مهارت‌های اجتماعی به ارتباط و تعامل انسان‌ها با 
یکدیگر اشاره دارد؛ یعنی دو انسان چگونه ارتباط و تعامل مؤثر 
و سازنده و مثبت با یکدیگر داشته باشند. فرایند آموزش حل 
مسئله این نکته را به کودکان یاد می‌دهد که چگونه دو کودک 
در ارتباط خود موجب آزار و کام‌نایافتگی یکدیگر نشوند و حتی 
زمینة همکاری، مسئولیت‌پذیری و تعامل رضایت‌بخش را فراهم 
آورند. توجه به این نکات می‌تواند تبیین‌كنندة تأثیر آموزش حل 
مسئله بر افزایش مهارت‌های اجتماعی در کودکان باشد. توجه به 
چگونگی احساس طرف مقابل و مشاهدة دنیا از دید وی، مستلزم 

آموزش حل مسئله است. 
کودک با توجه به مراحل تحول جسمانی، شناختی و اجتماعی 
خود، درک گسترده‌ای از دنیا و آدم‌ها ندارد. این خود یک مسئلة 
اجتماعی است، ولی با آموزش و ارائة حل مسئله به کودک، 
می‌توان چگونگی تعامل و ارتباط سازنده و مؤثر با جهان پیرامون 
را به او آموخت. به عبارت ديگر، کودک یاد می‌گیرد چگونه مشكل 
شکل‌دهی و برقراری ارتباط خود با جهان اجتماعی را حل کند، 
زیرا هر لحظه از زندگی، حل مسئله است. ارتباط با تمامی افراد 
پیرامون، به‌نوعی حل مسئله با آن‌هاست. تقاضای همکاری با 
جرئت ابراز وجود و خواستن آنچه او می‌خواهد، نیازمند مهارت 

است؛ مهارت حل مسئله و مهارت بودن در کنار یکدیگر.

بازی‌های آموزشی�
 بازی »من جست‌وجو می‌کنم«

»من جست‌وجو می‌کنم« یک بازی نوبتی است. بنابراین به رشد 
مهارت‌های اجتماعی کودک کمک می‌کند. وقتی كودك منتظر 
نوبت خود می‌شود، یاد می‌گیرد چگونه بازی کند و با دیگران 
همکاری داشته باشد. اين بازي برای توسعة دامنة‌ واژگان و درک 
زبان کودک عالی است، زيرا او باید به نام اشیا و حرف‌هایی که با 

آن‌ها شروع می‌شوند، فکر کند.
برای انجام بازی، بازیکن شروع‌كنندة بازی، شیئی را انتخاب 
می‌کند که همه بتوانند ببینند. او حرف اول شیء را به‌عنوان سرنخ 
می‌دهد.  براي مثال، اگر بازیکن یک حصار را انتخاب کند، به آن‌ها 
می‌گوید: »من با چشم کوچکم چیزی را که با ح شروع می‌شود، 
جست‌وجو می‌کنم.« بازیکنان به نوبت حدس می‌زنند تا زمانی 

که کسی پاسخ درست را بیابد. اولین کسی که به‌درستی حدس 
می‌زند، نفر بعدی برای انتخاب یک شی‌ء است.

نکته: به‌راحتی می‌توانید بازي من جست‌وجو می‌کنم را با 
کودکان بزرگ‌تر و کوچک‌تر اجرا كنيد.

كودك کوچک‌تر می‌تواند سرنخ خود را به روشی که شامل 
حرف‌ نباشد، ارائه دهد. براي مثال، فرزند شما می‌تواند بگوید: »من 
با چشم کوچکم چیزی را جست‌وجو می‌کنم که بتوانم بخورم.« یا: 
»من با چشم کوچکم چیزی را که قرمز است، جست‌وجو می‌کنم.«

كودك بزرگ‌تر می‌تواند قوانین را تغییر دهد تا بازی جذاب‌تر 
شود. برای مثال، هر بازیکن می‌تواند قبل از اینکه یک حدس بزند، 

سه سؤال در مورد شیء با پاسخ »بله« یا »خیر« بپرسد.

 بازی پلاک خودرو
یک بازی خودرویی است که در همة  کشورهایی که شمارة‌ 
پلاک خودروها با توجه به استان، شهرستان و منطقه، از حرف و 
عدد و علامت تشکیل شده است و حرف‌ها و عددها به شیوه‌های 
متفاوت در کنار هم قرار می‌گیرند، می‌توان آن را انجام داد. شما 
بايد به دنبال یک عدد خاص یا مشخصة یک شمارة پلاک باشید، 
یا به کلمه یا عبارتی فکر کنید که مطابق با حرف‌ها باشد. بیشتر 
اين بازي‌ها انفرادی هستند. با این حال، برخی از آن‌ها را می‌توان 
در رقابت با دیگران انجام داد. این بازی‌ها را می‌توان در قالب 

نمایش فروشنده و خریدار انجام داد.  

 بازی دارای پایان‌باز
بازی بدون پایان به کودکان اجازه می‌دهد آزادانه و خلاقانه 
خود را در بازی بیان کنند و به محدودیت‌های از پیش‌تعیین‌شده 

محدود نباشند.
 1. مواد متنوع و دارای کاربردهای متعدد، مانند خاک رس، 
ماسة مرطوب، رنگ، بلوک‌ها و سایر قطعات متصل‌کردنی، امکان 
بازی تخیلی را فراهم می‌کنند. در بازی پایان‌باز، هیچ قاعده‌ای 
برای پیروی، هیچ انتظاری، هیچ مشکل خاصی برای حل، و هیچ 
فشاری برای تولید محصول نهایی در هنگام درگیرشدن آزادانه در 

بازی وجود ندارد.
2. در مقابل بازی‌های دارای پایان مشخص، بازی بازپایان، 
متناسب با تفاوت‌های فردی کودک، با پاسخ‌های گسترده قابل 
اجراست. برای نمونه، بازی جورچین یک اسباب‌بازی با پایان 
مشخص است که نتیجة آن را از ابتدا می‌دانیم. اما در بازی با 
چینه‌ها و بلوک‌های خانه‌سازی که جزو قطعات متصل‌کردنی 
هستند، کودک متناسب با خلاقیت و نتیجة مشخص خودساخته 
عمل می‌کند. )مواد غیرقابل‌توصیف مانند جعبه‌های مقوایی و 
پارچه‌ها، بازی نمایشی را تشویق می‌کنند. کودکان با تخیل بی‌حد 
و حصر می‌توانند قلعه‌ها، چادرها، خودروها و لباس‌های ساختگی 
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را از اقلام غیرواقعی روزمره که در دسترس آن‌ها هستند، طراحی 
کنند.(

۳. حفظ تعادل در استفاده از مواد بازی بر کیفیت بازی کودکان 
می‌افزايد. طبق یافته‌های تحقیقاتی، جاذبة بین مواد بازی 
غیرواقعی و واقعی به سن کودک بستگی دارد. وسایل واقعی مانند 
عروسک‌ها یا آشپزخانه‌های بازی، مورد علاقة کودکان دو و سه‌ 
ساله هستند که بازی‌های نمادین بیشتری را تشویق می‌کنند. 
کودکان چهارساله از ترکیبی از وسایل واقعی و غیرواقعی لذت 
می‌برند. کودکان پنج و شش‌ساله بیشتر درگیر بازی‌های وانمودی 
با مواد غیرواقعی می‌شوند. همة کودکان لوازم هنری مناسب سن 
خود را دوست دارند، مانند کاغذ، مداد رنگی، نشانگر، و رنگ و 

قیچی که امکان ساعت‌ها بازی خلاقانه را فراهم می‌کنند.
مزایای زیادی برای بازی داراي پایان‌باز وجود دارد: 

 تخیل کودک را تقویت می‌کند. 
 با دادن توانایی تفکر نمادین و انتزاعی، به تقويت خلاقیت و 

هوش کودک كمك می‌كند. 
 توانایی‌های اجتماعی و عاطفی کودک، با نقش‌آفرینی او در 
اینکه در پایان »چه می‌شود«، رشد می‌کند و اين فرايند درک او  

را از دنیای اطراف و پیامدهای اعمال تقویت می‌کند. 
 از طریق بازی ساختگی، به کودک همدلی، همکاری، حل 

مسئله و مهارت‌های رهبری را یاد می‌دهد. 
 بر مهارت‌های شناختی کودک، مانند حافظة کاری، 
انعطاف‌پذیری شناختی و خودتنظیمی‌ مي‌افزاید )خودتنظیمی 
توانایی کنترل احساسات و رفتار، مقاومت در برابر تکانه‌ها، اعمال 

کنترل و نظم و انضباط است(.
 به کودک امکان می‌دهد، هنگام تعامل با مواد و دیگران 
بتوانند استدلال متفاوت‌تری داشته باشند و ایده‌های متنوع‌تری 

ارائه دهند.
تجهیزات زمین‌بازی، هر دو عنصر پایان باز و بسته را در طراحی خود 
ارائه می‌دهند. دیوارهای صخره‌ای و تورهای بازی ممکن است در یک 
بازی تعقیب و گریز یا نقش خیالی در بازی پایان باز گنجانده شوند. 

بچه در زمین ‌بازی داراي طراحی انتزاعی، ممکن است یک روز 
خانه بسازد و روز دیگر قلعه. با این حال، زمین‌بازی‌اي که به شکل 
قلعه طراحی شده است، الهام‌بخش استفاده‌های دیگری جز قلعه 

نیست. پس بازی با پایان بسته را می‌طلبد.
 

 بازی آینة زمان
»تو برای من در جهان منحصربه‌فرد خواهی بود. من برای تو در 

جهان منحصربه‌فرد خواهم بود.«
این بازي یک آزمایش جذاب است که می‌توانید آن را در خانه 
امتحان کنید. از کسی بخواهید روبه‌روی شما بنشیند و کلماتی را 
بگوید؛ هر کلمه‌اي؛ تنها به اين شرط که بین هر کلمه سه ثانیه 

فاصله بگذرد تا شما آن‌ها را یادداشت کنید. اگر بعد از هر اسم 
بگویید »خب« یا »درست«، یا حتی اگر فقط لبخند بزنید یا کلمه 
را با خوشایندی تکرار کنید، خیلی زود تعداد اسم‌ها به میزان قابل 
توجهی افزایش می‌یابند. )ممکن است این بازی دقیقاً به این روش 
کودکان را جذب نکند.  زیرا آن‌ها هنوز در حال یادگیری زبان 

هستند. اما مطمئناً در مورد بزرگ‌سالان انجام می‌شود.(
این بازي از چند نظر جذابیت دارد: اول از همه، نمونه‌ای از 
یادگیری ناخودآگاه یا چیزی است که ما غالباً آن را به‌عنوان 
»آموزشي« برچسب‌گذاری می‌کنیم. جالب است که همة ما، هر 
روز، در گفت‌وگوهاي خود، نه‌تنها ناخودآگاه افراد دیگر را آموزش 
می‌دهیم، بلکه درازای آن، ناخودآگاه توسط آن‌ها آموزش می‌بینیم. 

ما اين فرايند را »رابطه« می‌نامیم.
البته این فرايند غالباً در روابط بین کودکان و بزرگ‌سالان 
اتفاق می‌افتد. بچه‌های خردسال که با انگیزة برقراری ارتباط با ما 
هدایت می‌شوند، به ما اعتماد می‌کنند و ناخودآگاه با هدایت‌های 
ما  همراه می‌شوند. اما ما بزرگ‌سالان غالباً به دنبال دست‌کاری 
این‌آموزش‌ها به نفع خودمان هستیم. ما رفتارها و درس‌هایی داریم 
که می‌خواهیم آن‌ها بیاموزند، بنابراین نقش بازاریاب و تبلیغ‌کننده 
را بر عهده می‌گیریم و آگاهانه کودکان  را بدون اطلاع یا رضایت 
آن‌ها آموزش می‌دهیم. با این حال، وقتی کودکان بزرگ‌تر 
می‌شوند، ترفندهای ما را می‌بینند و طبیعي است كه شروع به 

مقاومت می‌کنند. 

نتیجه‌گیری�
مربی باید بداند، هر کودک مانند کتابی است که خود نویسندة 
آن کتاب است و نقش او همانند ناشری است که با اصول، قوانین 
و قدرت ممیزی او را هدایت و راهنمایی می‌کند. کودک با توجه 
به آموزش‌ها و محیط پیرامون خود، تفکر خود را شکل می‌دهد 
و راهبردهای متفاوتی را برای حل مسائل روز زندگی و اجتماعی 
خود خلق می‌کند. زمانی هم که در موقعیت‌های چالش‌برانگیز قرار 

گیرد، خود را با محیط تطبیق می‌دهد.  
اما اگر کودک با توجه به اید‌ئال‌های والدین و مربی تربیت شود 
و به او آموزش دهند که خطا نکند، از اشتباهات پرهیز کند و از 
لذت طعم شکست بپرهیزد، قطعاً او کودکی نخواهد کرد، بلکه به 
عنصر زیبایی تبدیل خواهد شد که در ویترین اجتماعات به نمایش 
گذاشته می‌شود. نه آزاد است و نه آزادگی را خلق می‌کند. طراحی 
محیط‌های بازی و یادگیری بهترین امکان را می‌دهند تا كودك 
مانند درختان جنگل، با آزادی، تفکر خلاق و نقاد خود، همگام با 
دوپای کوچک، سرزمین ناشناخته‌ها را کشف کند و ریشة افکار 

خود را استحکام بخشد.

منابع در دفتر مجله موجود است.
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چکیده
مدت هاست که پژوهشگران و محققان 

حوزة تعلیم وتربیت کودکان بخشی از توجه خود را 
به حل مشکلات آموزشی کودکان منطقه های دوزبانه معطوف 

کرده اند. این مقاله نیز به صورت مختصر و کوتاه در چند بخش به 
مسائل کودکان غیرفارسی زبان در منطقه های دوزبانه در بدو ورود به مدرسه 

پرداخته است. در بخش اول ضرورت یادگیری زبان فارسی برای تمام کودکان ایران 
بیان شده و بخش دوم به اختصار مشکلاتی را که ناشی از  ناآگاهی یا تسلط کافی نداشتن 
بر زبان فارسی است، توضیح داده است. در بخش آخر ضرورت وجود دوره های پیش دبستانی را 
با هدف یادگیری زبان فارسی در منطقه های دوزبانه توضیح خواهد داد. امید است این نوشته 
تا حدی ابهامات موجود در منطقه های دوزبانه را در باب یادگیری زبان فارسی و همچنین 

ضرورت اجرایی شدن دورة پیش دبستانی برای کودکان منطقه های دوزبانه رفع کند. 

مقدمه 
ایران از جمله کشورهایی است که از نعمت داشتن قومیت ها، گویش ها و زبان های متفاوت 
برخوردار است و این موضوع نکته ای مثبت و والا برای سرزمین ما تلقی می شود؛ سرزمینی که از 
دیرباز شاهد رنگارنگی قومی، فرهنگی و زبانی  است. لیکن به دلیل نظام آموزشی  جاری در آن، گاه 
مشکلاتی در روند آموزش و یادگیری دیده می شود. مشکلاتی که به دلیل یکدستی نظام آموزشی، محتوا 
و زبان آموزشی دیده می شوند، به راحتی با برنامه ریزی و اجرای پیشنهادهای نهادهای آموزشی قابل حل است. 
نوشتة حاضر با توجه به شرایط موجود در منطقه های  دوزبانه به معرفی و توضیح  مشکلات  کودکان غیرفارسی زبان 

در ایران پرداخته است. 

زبان فارسی، زبان رسمی و زبان آموزشی ایران است
متخصصان برنامه ریزی درسی سه نوع نظام برنامه ریزی درسی متمرکز، غیرمتمرکز و نیمه متمرکز را معرفی 
می کنند. در نظام برنامه ریزی درسی متمرکز، معمولًا برنامة درسی را نهاد مرکزی تهیه می کند و مراکز، مناطق و 
مدارس به اجرای وفادارانة آن ملزم هستند. در نظام برنامه ریزی درسی غیرمتمرکز، تمامی اختیارات به سطوح پایین تر 
واگذار می شود و هر یک از واحدها آزادی و اختیار عمل دارند. در نظام برنامه ریزی نیمه متمرکز، سیاست ها و چارچوب ها را 
نهاد مرکزی تدوین می کند و بخشی از اختیارات به منطقه ها و مدرسه ها واگذار و نظارت و کنترل از سوی نهاد مرکزی اعمال 

می شود )عطاران، 1390(.
برنامة آموزشی در ایران جزو گروه اول، یعنی برنامة آموزشی متمرکز است. به این صورت که همة قوانین، شرایط، محتوا، وسایل و 
مواد آموزشی از قبل تصویب و به تمام مدرسه های کشور ابلاغ می شوند و مدرسه ها ملزم به پذیرش و اجرای موارد ذکرشده هستند. 
در برنامه ریزی آموزشی ایران، علاوه بر محتوا و مواد درسی از پیش تعیین شده،  تسلط بر زبان فارسی یکی از عامل های مهم و 

اساسی است که ارگان قانون گذار تمامی نهادهای آموزشی را ملزم به توجه و اهتمام به آن کرده است. 
بر اساس اصل پانزدهم قانون اساسی، » زبان و خط رسمی و مشترک مردم ایران فارسی است. اسناد و مکاتبات و متون 
رسمی و کتاب های درسی باید به این زبان و خط باشند ... .« بنابراین نهادهای آموزشی در تهیة محتوا و برنامة آموزشی 
باید براساس قانون اساسی کشور همة محتواهای آموزشی را با زبان و خط فارسی تهیه کنند و همچنین در محیط 
مدرسه ها زبان مورد استفاده برای آموزش رسمی در تمامی دوره ای تحصیلی باید به زبان فارسی باشد. البته نه 
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اینکه در قانون اساسی زبان‌ها و به تبع آن قومیت‌ها و فرهنگ‌های متفاوت دیگر 
در مرتبه‌ای پایین‌تر قرار دارند. کما اینکه در ادامة قانون ذکرشده بیان شده است: 
»استفاده از زبان‌های محلی و قومی در مطبوعات و رسانه‌های گروهی و تدریس 

ادبیات آن‌ها در مدرسه‌ها، در کنار زبان فارسی آزاد است.« 
در واقع انتخاب زبان و خط فارسی، به‌عنوان زبان رسمی آموزشی، با هدف ایجاد 
و ارتقای هم‌بستگی ملی و ایجاد دانش یکدست و هماهنگ بین تمامی مدرسه‌ها 
در سراسر ایران است که در نهایت، در صورت تسلط تمامی اقوام بر آن پیش از 
ورود به مدرسه، عدالت آموزشی و یکدستی علمی بین تمامی قشرها و قوم‌ها رخ 

خواهد داد. 
البته انتخاب یک زبان از میان زبان‌های رایج در یک کشور در تمامی کشورها 
امری بدیهی و کاملًا طبیعی است. کشورها برای ایجاد نظم و یکپارچگی در تمامی 
موارد یکی از زبان‌های خود را به عنوان زبان رسمی اداری و آموزشی انتخاب 
می‌کنند و همة افراد جامعه برای برقراری ارتباط و استفاده از امکانات عمومی در 

سطح کشور، ملزم به یادگیری آن زبان هستند. 
بنابراین لزوم یادگیری زبان فارسی برای کودکان منطقه‌های دوزبانه امری بدیهی 
و صددرصد ضروری است. در صورت نپذیرفتن این واقعیت کودکان منطقه‌های دو 
زبانه با مشکلات عدیده‌ای که برای تمام صاحب‌نظران و متصدیان تعلیم‌وتربیت 
آشناست، رو‌به‌رو خواهند شد. در ادامه به صورت گذرا برخی از مشکلاتی را که 

کودکانمان با آن‌ها درگیر هستند، توضیح خواهیم داد. 

مشکلات کودکان غیرفارسی‌زبان در منطقه‌های دوزبانه 
هنگام ورود به پایة اول

با بررسی نوشته‌های موجود در وبگاه‌ها و پژوهش‌هایی صورت‌پذیرفته دربارة 
کودکان منطقه‌های دوزبانه به‌راحتی می‌توانیم فهرستی از مشکلات و سختی‌هایی 
که این کودکان در بدو ورود به نظام آموزشی با آن‌ها مواجه می‌شوند، تهیه کنیم. 
اولین و بدیهی‌ترین مشکلی که می‌توان ذکر کرد، دشواری در یادگیری هم‌زمان 
زبان فارسی در کنار محتوای آموزشی است. کودک فارسی‌زبان وقتی وارد پایة 
اول می‌شود، تنها دغدغه‌اش سوادآموزی است. چرا که از پیش به ابزار آموزشی 
مورد نیاز، یعنی زبان فارسی، مجهز شده است. اما  کودکی که تا پیش از ورود به 
مدرسه با زبانی غیر از زبان فارسی تکلم داشته، هنگام ورود به مدرسه با دو مجهول 
روبه‌روست: اول زبان فارسی، دوم سوادآموزی، و مدیریت هر دو مورد به صورت 

هم‌زمان برای کودکی شش ساله بسیار دشوار و طاقت‌فرساست. 
دومین دشواری می‌تواند این باشد که معلمان نتوانند در مدیریت زمانی ارائة 
محتوا موفق شوند و کودکان نیز از عهدة یادگیری محتوا برنیایند. از آنجا که 
کتاب‌ها و محتواهای موجود در آن‌ها براساس جدول زمانی خاص و محدودی 
برنامه‌ریزی‌شده و برای هر برهة زمانی، میزان مشخصی از آموزش در نظر گرفته 
شده است، گنجاندن یک مجهول دیگر، آن هم مجهولی با چنین درجة سختی 
در این جدول زمانی، در کنار محتواهای از پیش‌تعیین‌شده مسئله‌ای بسیار سخت 
و گاه خارج از مدیریت معلمان و دانش‌آموزان خواهد بود. بنابراین بسیار محتمل 
است که در پایان دورة یک‌سالة تحصیلی، معلمان و دانش‌آموزان قادر به اتمام 

کامل کتاب‌های درسی و همچنین تکمیل روند آموزش نشوند.  
همان‌طور که گفتیم، کودکان منطقه‌های دوزبانه، به دلیل مجهزنبودن به 
مهم‌ترین بستر )کانال( آموزش، یعنی زبان فارسی، به‌احتمال بسیار زیاد در طول 
دورة تحصیلی در امر درک و فهم کتاب‌های درسی )علوم، ریاضی، فارسی و ...( 
دچار مشکل خواهند بود. از آنجا که درک محتوا پیش‌زمینة تولید آن است، ناتوانی 
مزبور قطعاً در زمینة خواندن و نوشتن این کتاب‌ها نیز دیده خواهد شد. در نهایت 
به دلیل کمبودهای موجود، امکان پیشرفت مطلوب آموزشی بعید به نظر می‌رسد. 
بنابراین می‌توان گفت سومین مشکلی که تمام کودکان منطقه‌های دوزبانه با آن 
روبه‌رو خواهند شد، پیشرفت‌نکردن در زمینة خواندن و نوشتن محتوای کتاب‌های 

درسی‌شان خواهد بود. 
در نهایت بارها دیده شده است که دانش‌آموزان به سبب پیشرفت‌نداشتن در 
زبان‌آموزی و سوادآموزی، کم‌کم اعتمادبه‌نفس خود را در یادگیری از دست 
می‌دهند. شکست‌های پی‌در‌پی باعث می‌شوند فرد دیگر در خود احساس توانایی 
برای یادگیری نبیند. این حس کمبود علاقه‌مندی او را نسبت به یادگیری کاهش 

می‌دهد. حاصل این شرایط افت تحصیلی کودکان در سنین پایین و در نتیجه 
و به احتمال زیاد، ترک تحصیل آن‌ها در دوره‌های تحصیلی و پایه‌های بالاتر 
خواهد بود؛ ترک تحصیلی که ناشی از ناتوانی آن‌ها در درک زبانی است؛ نه مشکل 

شناختی یا هوشی. 

راه‌ رفع مشکلات کودکان منطقه‌های دوزبانه 
همان‌طور که گفتیم، وظیفة کودک فارسی زبان پایة اول فقط علم‌آموزی و 
یادگیری و فهم مطالب آموزشی است. درحالی که کودکان منطقه‌های دوزبانه 
که زبان مادری آن‌ها زبانی غیر از زبان فارسی است و تا پیش از ورود به مدرسه 
هیچ‌گونه آشنایی با زبان فارسی ندارند يا آشنايي اندكي دارند، هنگام ورود به پایة 
اول، هم‌زمان مجبور به فراگیری زبان رسمی در کنار یادگیری محتوای کتاب‌های 
درسی هستند. درواقع، کودک غیرفارسی‌زبان هم‌زمان با دو مجهول روبه‌روست. 
رویارویی با هر دو مجهول به طور هم‌زمان برای یک کودک ۷-6 ساله کاری بس 

دشوار و گاه بالاتر از حد توانایی و تحمل او خواهد بود. 
به فرض اینکه متصدیان آموزش )معلمان و مدیران( نهایت سعی خود را برای 
آسان‌سازی فرایند آموزش هر دو مجهول به خرج دهند، اما در اکثر موارد این 
کودکان با مشکلاتی همچون عدم فهم و درک کامل و درست مطالب، مشکل در 
خواندن و نوشتن، مشکل در مشارکت در فعالیت‌های کلاسی، و موارد بی‌شمار 

دیگر روبه‌رو خواهند شد.
به منظور حل این مشکل، دورة دو سالة پیش‌دبستانی در منطقه‌های دوزبانه 
برگزار می‌شوند تا در طول این دو سال کودکان این منطقه‌ها، هم با ابزار اصلی 
سوادآموزی، یعنی زبان فارسی، آشنا شوند و هم کم‌کم با محیط و گروه‌های 

آموزشی ارتباط برقرار کنند.
وجود و اجرای دورة دوسالة پیش دبستانی باعث ایجاد تغییرات و دستاوردهای 
بنیادی و کارآمدی در طولانی‌مدت در سطح خانواده و جامعه خواهد شد. کودکی 
که پیش از ورود به مدرسه، کار با ابزار آموزش، یعنی همان زبان فارسی را به‌درستی 
آموخته باشد، هنگام ورود به مدرسه تفاوت چندانی با کودکان فارسی‌زبان نخواهد 
داشت. او به‌آسانی قادر خواهد بود به سوادآموزی و ارتقای مهارت‌های ارتباطی 
خود بپردازد. در نتیجه در طول دورة تحصیلش، با توجه به میزان هوش و تلاش و 
فارغ از کمبودهای زبانی پیشرفت می‌کند و وارد دوره‌های تحصیلی بالاتر می‌شود. 
این امر از ایجاد سرخوردگی‌ها و از بین رفتن اعتمادبه‌نفس افراد دوزبانه می‌کاهد 
و آن‌ها کم‌کم هم‌پای دیگران مرحله‌های رشد و ترقی را طی می‌کنند. افت‌های 
تحصیلی و ترک تحصیل‌های ناشی از تسلط‌نداشتن به زبان فارسی، به کمترین 
میزان خود کاهش می‌یابد، چرا که دانش‌آموزان این منطقه‌ها دیگر، به دلیل 
ندانستن زبان رسمی، به حاشیه رانده نمی‌شوند. بلکه به صورت پویا و پرتلاش، 
هم‌پای دیگران، به سوادآموزی می‌پردازند. در طولانی مدت این امر باعث بالارفتن 
سطح سواد و فرهنگ خانواده‌ها می‌شود. همچنین به دلیل باسوادبودن اعضای 

جوان خانواده، کم‌کم وضعیت اشتغال و سطح رفاه خانواده بهبود می‌یابد. 
در سطح گسترده‌تر و اجتماعی، به‌مرور میزان کم‌سوادی یا بی‌سوادی در کشور 
کاهش خواهد یافت و تعداد افراد متخصص در حوزه‌های گوناگون فزونی می‌یابد. 
همچنین میزان مطالعه در سطح کشور بالا خواهد رفت و شاهد تغییرات فرهنگی 

بسیار طی سال‌های آینده خواهیم بود.

نتیجه‌گیری
توضیحات ارائه‌شده به‌روشنی اهمیت دورة زبان‌آموزی پیش از ورود به مدرسه 
را نشان می‌دهند. درست و ضروری است که خانواده‌ها و همچنین مسئولان 
ذی‌ربط در منطقه‌های دوزبانه نهایت سعی و تلاش خود را برای تشکیل و اجرای 
دوره‌های پیش‌دبستانی به منظور آموزش زبان فارسی در منطقه‌های دوزبانه ارائه 
دهند تا کم‌کم مشکلات ناشی از ندانستن زبان رسمی در این منطقه‌ها کاهش 

یابد و در آینده شاهد پیشرفت تحصیلی کودکانمان در سراسر ایران باشیم.
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همانا خاك تفريحگاه كودكان است.
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